

GRAVE CONFLICTO EN LOS PUERTOS

Huelga general de marinos mercantes

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, noche.) El vapor Castillejos ha llegado para reparar averías. La tripulación desembarcó, haciéndolo también las del Teresa Pamiés, procedente de Rotterdam; Villa Soler, de Barcelona, y Fantasma, pesquero, que quedaron adheridas a la huelga.

Se han reunido los maquinistas asociados, ratificando el acuerdo de secundar la huelga de capitanes, negándose a embarcar con esquirols.

El comandante de Marina ha arrestado al práctico del puerto Ernesto Anastasio, orador en el mitin del teatro de la Marina.

Los huelguistas han telegrafiado al ministro protestando.

Una Comisión de huelguistas ha intentado penetrar en el vapor Cabo Toriñana, con pretexto de recaudar fondos, y el capitán le ha negado el permiso.

La actitud de los capitanes y oficiales. BARCELONA. (Sábado, noche.) La mayoría de los capitanes y oficiales que esta tarde abandonaron los barcos, antes de obedecer el acuerdo de los armadores...

Reunión de armadores. Se han reunido los armadores catalanes en la Cámara de Comercio.

Postulación para los huelguistas. Mañana se hará una postulación en la Plaza de Toros a favor de los huelguistas.

Los descargadores. Reunida la Asociación de capataces de cargadores y descargadores del puerto, ha tomado el acuerdo de prohibir a los asociados que entren a formar parte como tripulantes de vapores españoles durante la huelga...

Las tripulaciones desembarcan. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha empezado a cumplimentarse el acuerdo de los navieros por el que a las diez debían desenrolarse y desembarcar todas las tripulaciones de los buques amarrados en el puerto...

A Bilbao. El vapor Solubemendi, de los Sres. Sota y Aznar, de Bilbao, terminada la descarga de carbón, se hizo a la mar en las primeras horas de la madrugada.

El arresto de Anastasio. Entre los huelguistas continúa la excitación por la medida adoptada contra el práctico del puerto, D. Ernesto Anastasio, por el comandante de Marina.

De Baleares. Han llegado de Baleares el vapor Isleño y el Balear, con personal de la Armada, como de costumbre, trayendo el correo y pasaje.

El arresto de Anastasio. Anastasio es uno de los más entusiastas de la huelga marítima, habiendo hablado fogosamente en dos mítines últimamente celebrados.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Los oficiales de cubierta y de máquinas de la Compañía Vascoandaluza pidieron la liquidación de sus

sueldos a los capitanes respectivos, y seguidamente desembarcaron.

Dichas liquidaciones alcanzan hasta el día 5 del mes actual.

Solamente se ha negado a hacer causa común con sus compañeros el maquinista del vapor Cabo Carboeiro.

Los barcos de la expresada Compañía han quedado bajo la custodia de guardas particulares, pues las tripulaciones han desembarcado también.

La Casa Ibarra ha manifestado que los oficiales y maquinistas de sus buques han desembarcado en todo el litoral, aun cuando esta resolución no ha sido adoptada por todos, agregando que, a pesar de la huelga, navegarán ocho barcos de su flota.

El trabajo en el muelle. No se hacen más trabajos en los muelles que las operaciones de carga de los buques Navarra y Giraldá, sin intervención de las tripulaciones.

Reunión de marinos. SEVILLA. (Sábado, noche.) Los marinos huelguistas celebraron una reunión, acordando acudir a despedir mañana a los compañeros que marchan a sus respectivas residencias.

Barco mandado por su propietario. El vapor José María saldrá mañana con rumbo a Cádiz, desde donde continuará Larache. Llevará tripulantes esquirols y lo mandará su propietario, el Sr. Millán.

Acuerdos del comercio. En la Unión Comercial se han reunido los representantes mercantiles con objeto de tratar de la huelga de marinos, en consideración a los grandes perjuicios que les irroga.

Silbidos y aplausos. SEVILLA. (Domingo, tarde.) De madrugada salió el barco José María, capitaneado por el armador D. Manuel Millán, llevando a bordo el patrón y los maquinistas esquirols.

Desalojan los buques.—Paralización en el puerto. ALICANTE. (Sábado, noche.) Los tripulantes de los buques surtos en este puerto han comenzado esta tarde a desembarcar, abandonando los barcos, en los que únicamente queda el personal necesario para custodiarlos.

Se cierra la Fábrica de Tabacos? La Prensa local acoge esta tarde el rumor, todavía no confirmado, de que en la Fábrica de Tabacos escasean las existencias, y con motivo de la paralización del tráfico marítimo se teme que se llegue al paro forzoso, con lo cual quedarían sin trabajo más de cuatro mil familias, y esto ocasionaría un grave conflicto.

EN VALENCIA. VALENCIA. (Sábado, noche.) La huelga marítima crea a los trabajadores del puerto una situación difícilísima, por estar paralizados todos los trabajos de carga y descarga.

Presentación de títulos.—Los alumnos de Náutica. BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

pañeros les hicieron un entusiasta recibimiento.

Salida de esquirols. BILBAO. (Sábado, noche.) En el pueblo de Erandio se tuvo noticia la pasada madrugada de que la Casa armadora de los Sres. Sota y Aznar enviaba desde Bilbao, en coches, tripulantes esquirols para embarcar en uno de sus buques.

Los marineros de Erandio se colocaron en la carretera, atravesándola con gruesos chicotes, con el propósito de que volcasen los coches.

Se enteró de lo que ocurría la Guardia Civil, y se presentó en el sitio donde, con las cuerdas, estaban apostados los marineros.

Hicieron los guardias algunos disparos al aire, dispersando a los huelguistas.

Después quitaron los chicotes y pasaron los coches, avanzando hasta el puerto protegidos por la fuerza pública.

Falta carbón y sobran manufacturas. En varias fábricas comienza a escasear el carbón, y no pudiendo dar salida a las existencias manufacturadas, avisan a los obreros que tendrán que despedirlos y cerrar las fábricas.

La noticia de un arresto. Entre los marinos ha causado efervescencia la noticia de que en Barcelona había sido arrestado el práctico de aquel puerto Ernesto Anastasio, que goza de gran influencia entre la gente de mar.

Desde la Federación se han cursado los despachos siguientes: «Ministro de Marina.—Madrid.

«Rogamos V. E. ordene libertad del práctico del puerto de Barcelona Ernesto Anastasio, arrestado por comandante de Marina por ejercitar los derechos de ciudadanía, perfectamente compatibles con su cargo.

«Presidente Consejo ministros.—Madrid. «Llega nuestro conocimiento que comandante Marina Barcelona arrestó prestigioso capitán y práctico de aquel puerto Ernesto Anastasio. Protestamos con indignación del hecho, que al ser conocido por los marinos excitó aún más los ánimos y demostrará que pretendida neutralidad del Gobierno no es más que tópico ya desvirtuado por embarcar extranjeros y por coacciones de algunas autoridades.

«Los federados de Gijón acaban de conferenciar con los bilbaínos, y dicen que allí es grande la excitación que ha producido la detención del práctico de Barcelona y que cuesta trabajo contener la exaltación de los ánimos.

Los tripulantes responden desembarcando. BILBAO. (Sábado, noche.) Como contestación a los acuerdos de los navieros del Mediterráneo, hoy abandonaron las tripulaciones en pleno los barcos de la Compañía Vascoandaluza que aquí se encuentran, después de pedir que les liquidasen sus haberes.

En Bilbao están los vapores Cabo Sacratif, Cabo Menor, Cabo Cullera, Cabo Nao y Cabo Roca, de dicha Compañía.

Se sabe además que las tripulaciones de los veintiocho barcos de la misma flota procederán igual que los que aquí se encuentran.

Entre los que han desembarcado en Bilbao hay oficiales que llevan más de quince años prestando servicio en buques de la Vascoandaluza y uno que lleva veintiocho años.

Los que no tienen aquí su casa marchan mañana a sus pueblos, y los compañeros federados se proponen hacerles una entusiasta manifestación de despedida.

La nota de la Federación. BILBAO. (Sábado, noche.) He aquí el texto íntegro de la Nota que la Federación de marinos ha entregado al gobernador civil, constando al requerimiento del Presidente del Consejo de ministros. Dice así:

«Las Asociaciones de capitanes y oficiales de la Marina mercante y de maquinistas navales de Bilbao sostienen, como lo sostiene la Federación de oficiales de la Marina civil, a la cual pertenecen ambas entidades, la promesa que reiteradamente hicieron ante el Gobierno sus representantes, y que ahora con esta Nota repiten una vez más; el presidente de la Federación, que a su vez lo es de la Asociación de capitanes, y el de la Asociación de maquinistas de someter a un arbitraje el actual conflicto íntegramente, tanto en lo que respecta al cumplimiento del laudo de 13 de febrero, a que se sometieron estas colectividades y Asociación de navieros, y que aceptaron otros navieros no asociados, como a todas las derivaciones del presente, siendo natural que así como habrían de acreditar los árbitros que los oficiales designaran la plena representación de éstos, y muy particularmente la de sus Asociaciones sometidas al laudo citado, exijan de los árbitros patronales la misma representación de carácter general y la muy particular de las entidades que por su parte quedarán al igual de las Asociaciones de oficiales sometidos al mismo laudo.»

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy fué grande el número de nombramientos de oficiales, pilotos y maquinistas que se depositaron en la Federación.

EN MALAGA. MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy llamaron los consignatarios a las tripulaciones huelguistas, dándoles a elegir entre el desembarcar o navegar.

lación desembarcó, a pesar de haberse comprometido con el capitán a no abandonarle.

EN VIGO. Para consultar. VIGO. (Sábado, noche.) Los capitanes y tripulantes de los vapores Cabo Blanco, Fortuny y Tambre, surtos en este puerto, fueron notificados hoy por los respectivos consignatarios del acuerdo de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, de concederles un plazo de veinticuatro horas para seguir navegando o abandonar los barcos.

Todos aceptaron el plazo para resolver, y seguidamente telegrafiaron al Comité de huelga pidiendo instrucciones.

EN GIJON. Actitud de los huelguistas.—Barco silbado. GIJON. (Sábado, noche.) Los pilotos y maquinistas depositan sus nombramientos en manos de las Juntas directivas de las Asociaciones respectivas.

Las noticias que se reciben de Bilbao causan sensación.

A las ocho de la noche entró en este puerto, procedente del de Avilés, el vaporcito Antonio López, mandado por un patrón maquinista habilitado.

El gentío que estaba en el muelle propinó a la tripulación del barco una silba espantosa.

Entregando los buques. GIJON. (Domingo, tarde.) Cumpliendo orden terminante de los navieros, hoy desembarcaron las tripulaciones de los barcos de esta matrícula, haciendo entrega de los buques.

A las diez de la mañana, los marinos, en manifestación, dirigieron a la Comandancia de Marina, suplicando al comandante telegrafiara al ministro pidiendo la exarcelación del presidente de la Federación de Barcelona.

EN MARSELLA. MARSELLA. El plazo señalado en el ultimátum enviado a los armadores por los oficiales españoles de los buques de la misma nacionalidad anclados en este puerto terminaba hoy.

Hay aquí siete vapores. Los huelguistas los han abandonado esta tarde.

Han quedado los buques custodiados por las tripulaciones.

Gestiones en Madrid. Todo sigue igual. Había esperanzas muy fundadas anoche de que el conflicto naviero tuviera una solución hoy, como resultado de la conferencia que esta mañana tenía la Comisión de navieros bilbaínos con el Presidente del Consejo.

La conferencia dió principio a las once, y antes de terminarla la interrumpió por breves visos instantes el Sr. Dato, para comunicar algunas instrucciones al subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz.

Este recibió en su despacho a los periodistas, por encargo del jefe del Gobierno, manifestándoles que éste no concurría a la Presidencia porque su conferencia con los navieros se había prolongado más de lo que él creía.

Las impresiones que había a esa hora, aunque la conferencia no había terminado, no eran nada satisfactorias.

Los navieros parece que mantienen una firme resistencia a la aceptación del arbitraje, y también los obreros muestran una gran tenacidad en no ceder ni un ápice de los términos en que está concebido el telegrama que anoche dirigieran desde Bilbao al Sr. Dato y que ya conocen nuestros lectores.

La cuestión, pues, seguía en pie cuando estas líneas escribimos, agravándose, como consecuencia de esa tirantez de unos y otros, la situación creada al país, pues de no resolverse aquélla en un plazo de cuarenta y ocho horas, seguramente que las consecuencias de esta huelga se exteriorizarán de una manera ostensible.

MARRUECOS. Del ataque a las nuevas posiciones. MELILLA. (Sábado, noche.) Los indígenas revoltosos del territorio de los Beniuyagi, al comprender la magnitud de la importancia de las posiciones tomadas en su kabila, que supone la dominación absoluta de la misma, se dirigieron hacia ellas y las tirotearon.

Siendo de alguna importancia el enemigo, se dispusieron a rechazarlo nuestros soldados y los de la Policía indígena, con indescriptible entusiasmo, hasta el punto de que, a pesar de las exhortaciones de los oficiales, tiraban sin cubrirse en los parapetos.

Rechazados los grupos enemigos, huyeron a la desbandada, dejando en el campo quince muertos, los cuales fueron reconocidos, resultando que ocho de ellos eran conocidos nuestros como prestigiosos jefes, cuyos nombres no telegrafio por no considerarlo preciso.

Por confidencias hemos sabido que tuvieron los moros treinta y dos heridos.

Nuestros heridos, cuyos nombres ya he telegrafado, lo fueron por su temeridad.

Reconocimientos. El comandante general se muestra incansable. Salio con su cuartel general, revistando las posiciones, adoptando acertadas medidas, que todos elogian sin regateos.

El capitán Orgaz mandaba 50 policías montados y 70 infantes; apoyado por la fuerza de las posiciones, practicó un reconocimiento en la meseta de Ziata, en una extensión de diez

kilómetros, llegando hasta las cercanías de Fum el Prina sin ser hostilizados.

Ofrecimientos de los kabileños. Muchos moros amigos se acercaron al general Jordana, suplicándole les diera puesto en las posiciones para combatir al enemigo al lado de nuestras tropas, y aun cuando el general, agradeciendo el ofrecimiento, les dijo que no los necesitaba, hubo de acceder ante las reiteradas súplicas de los moros.

Como detalle curioso merece consignarse que la kabila de Beni Sidel, incluso las fracciones de la orilla izquierda del Kert, ha enviado un mensaje al general Jordana felicitándole por el éxito de la operación.

Un tiroteo entre moros. La fracción de Ulad Abd el Dain inició el tiroteo sobre los aduares pertenecientes a las familias de los policías de la octava ma, situados fuera del territorio ocupado.

Estas fuerzas indígenas salieron en defensa de sus familias, haciendo huir al enemigo, al que persiguieron ocho kilómetros, cogiéndole un hombre y un caballo muertos.

Oficina indígena. El general Jordana ha montado en las nuevas posiciones una oficina indígena, a la que ha agregado seis moros, encargados de desplegar una hábil política de atracción, con objeto de rehacer la calma, transitoriamente perturbada.

Informes oficiales. Melilla. Telegrafía el comandante general que regresa de visitar las nuevas posiciones, en las que reina tranquilidad absoluta, tanto que ayer mañana reconoció el capitán Orgaz, con 50 caballos y 70 moros policías, convenientemente apoyado por otras fuerzas, la meseta de Ziata hasta cerca de Fumel Krima sin que nadie le hostilizase.

En combate de ayer se ocasionaron a los benibuyahi 15 muertos y más de 30 heridos, según todas referencias, figurando entre los primeros ocho jefes, cuyos nombres conozco; por nuestra parte sólo hay que lamentar las bajas de que ayer se dió cuenta en el telegrama oficial, debidas en su mayor parte—dice el comandante general—á temeridad de los heridos, que se descubrieron al tirar.

La Policía indígena se portó heroicamente, y se ha dejado en posiciones algunos moros amigos de los muchos que lo han solicitado y que se empeñaron en combatir al lado de nuestras tropas, no obstante decirles que por ahora no eran necesarios sus servicios.

El comandante general añade que ha recibido felicitaciones muy expresivas de kabilas de Beni-Sidel, incluso de las fracciones situadas en la izquierda del Kert, por las ocupaciones que se han realizado, observándose igual espíritu en todas las demás del territorio ocupado y en varias de las que se hallan fuera de la zona sometida.

Las fracciones rebeldes de Ulad Abdain, que, como se sabe, son las agitadoras constantes de la kabila, han intentado ayer tarde tirotear el aduar donde viven las familias de los moros que constituyen la «mia» de Policía indígena, y la cual salió a la defensa del poblado, persiguiendo a los agresores hasta ocho kilómetros de Monte Arruit, matándoles un hombre y un caballo. Por nuestra parte sólo hemos tenido dos caballos heridos.

Dice el general Jordana que recibe confidencias de que evolventosos tal vez intenten atacar hoy las posiciones avanzadas de Karn-Sha. Si así ocurriese, serían nuevamente castigados con dureza.

Centa. En la noche anterior fué tiroteada, durante media hora, la posición de la Restinga por varios grupos de moros, a los que la fuerza que la guarnece dispersó, causándoles bajas, que se han comprobado al reconocer por la mañana las inmediaciones de la posición y en donde se encontraron rastros de sangre, ropas y algunos objetos abandonados.

De una cantina próxima a dicha posición, que estaba cerrada, fueron robados algunos objetos.

También a la posición de Federico y los blokas de Anghera y el Bosque, como a la emboscada de las Milicias, han hecho fuego los moros durante la noche, siendo rechazados.

En todas estas agresiones no se ha experimentado novedad alguna.

En la plaza y otras posiciones, sin novedad.

Exposición internacional canina. Ayer tarde comenzó la calificación de los perros por los jueces en el ring, ante un público numeroso, a pesar del mal tiempo.

Muchas son las personas aristocráticas que estos días visitan la Exposición; entre las que se encuentran ayer citaremos a la condesa de Torre-Arias, que pertenece al Comité de la Exposición; la duquesa de Santo Mauro, los duques de Arión y de Valencia, la marquesa de Camarasa é hijas, duquesa de Noblejas y viuda del mismo título, marqueses de Torre Blanca, vizcondesa de Graciarreal, vizcondesa de Barrantes, señora de Owens, señoritas de Zarco del Valle, señoritas de Maura y otras muchas más que sentimos no recordar.

Continúan celebrándose sesiones estos días. El espectáculo no puede ser más ameno, tanto por la preciosa instalación del certamen, cuanto por el lugar en que se halla emplazado.

Todas las tardes se celebran conciertos por una banda en el kiosco central, y por otra compuesta de profesores de la Municipal en la terraza del restaurant.

El cumpleaños del Rey

RECEPCION EN PALACIO

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, hubo recepción en Palacio, que fué muy brillante en todos sus actos.

A las dos de la tarde cumplimentaron á S. M. los ministros de la Corona, grandes de España, caballeros del Toisón, capitanes generales y damas de la Reina.

El acto se verificó en la cámara. La Corte se trasladó luego al Salón del Trono para la solemne recepción de los Cuerpos Colegisladores.

EL SENADO

Minutos antes de las dos y media entraron en la Plaza de Armas las carrozas de gala que conducían la representación de la alta Cámara, á la cual la guardia exterior tributó honores de Infant.

En el vestíbulo esperaban muchos senadores para unirse á la Comisión.

Al frente de todos se puso el general Azcárraga, ascendiendo por la escalera de honor precedido de maceros.

A uno y otro lado del Presidente del Senado iban los secretarios D. Carlos Frast y don Juan Ranero. El marqués de Laurencin no se hallaba presente por quebrantos de salud, y D. Antonio Santa Cruz, por no estar en Madrid.

En el numeroso grupo de senadores figuraban los señores conde de Vilches, Dávila, Rosell, Núñez de Prado, conde de Albal, arzobispo de Tarragona, Bas, conde de Peñalver, Guillón (D. Pío), Arias Miranda, Lombart, Guillón (D. E.), Lara, Rodríguez, Grijalba, Ailbay, Picó, Busto, Bahía, Oliva, Fernández Caro, Maestre, García Bajo, Ballester, conde de Casal, Santa María de Paredes, Lástres, Cabeton, Rengifo, Valdeterrazo, Rolland, Santa María de Silvela, obispo de Madrid, barón de Petrés, Santos y Fernández Laza, marqués de Riestra, Gimeno, Valdeiglesias, Gil, Ibarra, Ruiz Jiménez, conde de Villamonte, López Pelegrín, Suárez Ganes, duque de la Roca, marqués de Benavente, marqués viudo de Canillejas, marqués de Alonso Martínez, Auñón, duque de Tovar, conde de Torre-Arias, Díaz Cañabate, Concas, Burgos, Vázquez Zafra, Sanz Escartin, De Gregorio, conde de Garay, conde de la Cigera, Gómez Ocaña, López Muñoz, Pulido, Pérez Caballero, Loygorri, Yñiguez, duque de Baena, Beceril y algunos más.

En el Trono se hallaba S. M. el Rey, vestido de almirante, á la derecha de S. M. la Reina, que lucía espléndidas galas de Corte, vestido blanco, manto del mismo color con bordados en oro, aderezo completo de brillantes y turquesas, soberbios collares de brillantes y prendidos de brillantes y turquesas.

Detrás, al fondo del regio dosel, estaban los jefes de Palacio; á la derecha del Trono, los ministros de la Corona, y á la izquierda, la duquesa de Fernán Núñez, en funciones de camarera mayor; la duquesa del Infantado, dama de guardia con la augusta señora, y el duque de Alhaja, grande de España al servicio del Monarca.

El Rey dijo á los senadores: Sentados. Así lo hicieron.

Del numeroso grupo se destacó la venerable figura del general Azcárraga, con el secretario primero de la Cámara.

Este leyó, en nombre del Presidente del Senado, el siguiente discurso:

Discurso del Senado.

«Señor: En el día de hoy, en que V. M. celebra el 28.º aniversario de su dichoso natalicio, tócame el alto honor y la viva satisfacción de acudir, en representación del Senado, á felicitar á V. M. con todo el profundo respeto y todo el acendrado cariño que inspiran al alto Cuerpo Colegislador los merecimientos y las cualidades de vuestra augusta persona.

En esos años, transcurridos desde el 17 de mayo de 1886 hasta la fecha, han acrecido de una manera progresiva, y constante aquellos sentimientos, que son también los de la Nación entera, y el niño que vió la luz en circunstancias dolorosas y momentos difíciles, es hoy el glorioso Monarca que con notoria fortuna rige sus destinos, pues á las dotes de bondad y de inteligencia que á Dios plugo derramar con pródiga mano, sobre el corazón y sobre la frente de V. M., únense, compensándose y armonizándose entre sí, los arreos y entusiasmos de vuestra animosa juventud con la madurez de juicio del varón sesudo, que pulsa los latidos de la pública opinión, y que escucha y atiende los consejos de la experiencia.

Por eso cada día aumentan las simpatías que despierta la persona de V. M., no sólo en nuestra Patria, sino en las naciones extranjeras, simpatías que se manifiestan ya en las cordiales relaciones de carácter puramente diplomático, ya en las más espontáneas de los viajeros que continuamente nos visitan, y á los que V. M., como acaba de demostrar en reciente ocasión, se digna atender y recibir, mirando siempre á las verdaderas conveniencias de nuestro país, sembrando recuerdos imborrables, en los que así se ven honrados y distinguidos, y estrechando lazos de fraternal amistad entre nuestra Nación y las que son afines de raza ó de intereses.

Quiera el Cielo seguir concediendo á Vuestra Majestad sus bendiciones y sus beneficios, y hacerlos extensivos también á toda Vuestra Augusta Familia, y muy especialmente á S. M. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, egregias damas, verdaderamente ejemplares, que han sabido formar, la una, el corazón del niño que naciera Rey, y coadyuvar la otra al desempeño de la altísima misión que Dios ha confiado á V. M. para la prosperidad y el progreso de España.»

S. M. el Rey se dignó contestar en estos términos:

«Señores senadores: Es para mí motivo de singular complacencia

escuchar una vez más la expresión de los acendrados sentimientos que hacia mí os animan y la viva satisfacción que expresáis al felicitar me por el vigésimo octavo aniversario de mi natalicio.

El recuerdo que hacéis, señores senadores, de los años transcurridos desde el 17 de mayo de 1886, en que recibí con la vida la augusta misión de regir este noble país, y de las demostraciones de profundo y leal afecto que de manera progresiva y constante no ha cesado de prodigarme la Nación entera, me dan ánimos para el porvenir, perseverando en mis esfuerzos á fin de lograr el bienestar y la prosperidad de nuestra amada Patria, inspirándome en los consejos de la experiencia y en los latidos de la opinión pública.

Empeño constante, tanto vuestro como mío, ha sido conservar á la hidalga Nación española el puesto que siempre ha tenido por tradición y por derecho en el concierto de los países cultos. Las relaciones de buena amistad que mantenemos con todos se evidencian, no sólo en las cordiales relaciones diplomáticas que con ellos nos unen, sino en recientes visitas y manifestaciones de distinguidos representantes de algunos de esos pueblos, ligados por tantos vínculos al español, y á los cuales, al darles mi bienvenida, he interpretado los sentimientos del país que, con vuestra colaboración, Dios me ha concedido la misión de dirigir.

Vuestros parabienes y los votos que hacéis para que el Cielo me colme de beneficios y derrame magnánimo sus bendiciones sobre mi augusta familia, me hacen particularmente grato este día, y estad seguros de que mi agradecimiento, así como el de las dos Reinas que conmigo anhelan constantemente la ventura y prosperidad nacionales, corresponden sinceramente á vuestras felicitaciones.»

Al terminar la lectura se oyeron sonoros vivas al Rey y á la Reina.

Terminado el acto oficial, S. M. descendieron del Trono y conversaron afable y particularmente con muchos senadores.

EL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Cuando los senadores eran recibidos en el Salón del Trono, ya había en el vestíbulo de Palacio muchos diputados á Cortes. No fué ciertamente de los últimos en llegar D. Antonio Maura, que en todo momento estuvo colmado de atenciones, hasta que llegó la Comisión, presidida por el Sr. González Besada, quien vestía de frac.

Un representante de la Prensa dijo al señor Maura:

—¿No quiere usted nada con nosotros? Y el Sr. Maura contestó sonriente:

—¿Cómo no he de querer? ¿En qué lo ha conocido usted? Lo que ocurre es que ahora soy un ama seca.

Asistían á la recepción los diputados siguientes:

Maura, conde de Romanones, La Cierva, Muga, Alvarado, Francos, Codorniu, Bullón, Rodríguez, Cervantes, Suárez Inclán, González Rothwos, Barber, conde de la Mortera, Silió, Pidal (D. M.), Alba, Aura Boronat, Ibarra (D. Gabriel), conde de Gamazo, Padró, Rodríguez de la Borbolla, Estades, Sánchez Albornoz, conde de Sallent, conde de Pinofiel, Alesanco, Zorita, Azcona, Tejero, Nájera (D. A.), Pacheco, Gil Biedma, Montes Jovelar, Moral, Luna Pérez, Villaverde, García Durán, Riestra, Cantos, Cervantes (D. José María), Romero, Alonso Bayón (D. Mariano), Arceche, Requejo, Ibarra (D. Luis), Pióon, Castillejo, Delgado Barreto, Sabater, Arias Miranda (D. Santos), Burrell, López Monis, Aguado Valcárcel, Aparicio, Rosales, Benjumea, Cardeña, Puerta, conde de Colomby, Bravo, Gimeno, Cobián y algunos más.

El Sr. González Besada leyó, en nombre del Congreso, el siguiente discurso:

Discurso del Congreso.

«Señor: El Congreso de los Diputados llega á las gradas del Trono para felicitar á V. M. con ocasión del vigésimo octavo aniversario de su natalicio. Día de júbilo es hoy para la Patria, que advierte solícita cómo, á medida que se distancia aquella memorable fecha, va la Providencia afirmando en V. M., con la realización de sus designios, la satisfacción de las esperanzas que en vuestro advenimiento fundó el país.

Coincidiendo con él, ha visto España consolidarse las libertades públicas. Eran aquellos tristes y primeros días de la Regencia, cuando velaban vuestra tierna orfandad las virtudes y el amor de la que fué modelo de Reinas y dechado de madres, y la fervorosa adhesión y la hidalguía de las Cortes y de la Nación entera. Entonces, cual si el nuevo reinado fuera la encarnación de la paz de los espíritus, votaron las Cámaras las leyes que desenvuelven los derechos constitucionales, y así pudo formarse la inteligencia de Vuestra Majestad en el ambiente de la libertad, del orden y de la justicia, y fundirse vuestro corazón con el de la Patria para sentir con ella sus ahelos y laborar, animoso, por su engrandecimiento y prosperidad.

El Congreso de los Diputados, al empezar sus tareas, sintióse confortado con el ejemplo de V. M. y espera vencer las dificultades que ofrece en los días que vivimos la labor de gobernar á los pueblos, porque las luchas y recelos de clases históricamente preteridas habrán de suavizarse y desaparecer, tanto por el reconocimiento legal de sus derechos, cuanto por la solícita perseverante de aquellos que, encargados de regir sus destinos, aciertan á desarmar las prevenciones injustas con el imperio de la justicia y á rendir las voluntades hostiles con la generosa abnegación de los espíritus excelso.

Señor: Que Dios proteja y ampare á Vuestra Majestad, á S. M. la Reina vuestra au-

gusta esposa, á quien por su inagotable bondad bendicen á diario los humildes; al serenísimo Príncipe de Asturias, risueña esperanza de la Nación, y á toda la Real Familia, y que El inspire buena voluntad y acierto á cuantos por el mandato recibido tenemos el deber de procurar la ventura de la Patria.»

Su Majestad el Rey contestó así: «Señores diputados:

Me es sumamente grato escuchar de labios de vuestro digno presidente los votos que formuláis por mi ventura con ocasión de mi vigésimo octavo aniversario; porque en esos votos va implícitamente expresado vuestro anhelo por la felicidad de nuestra amada Patria, sin la cual ni mi entendimiento puede concebir ni experimentar mi corazón las bienandanzas que me deseáis.

Al volver la vista á los años transcurridos desde la fecha que hoy vuestra lealtad conmemora, conforta el ánimo contemplar el camino ya recorrido hacia el feliz desenvolvimiento del espíritu de paz y adelanto que anima á las instituciones del país, dentro de la conservación de nuestras mejores tradiciones; y satisfacción el observar el sentido fomento de la legislación y á las costumbres en favor de las clases más necesitadas, objeto especial de mi solícita y de la vuestra.

Abrió la confianza de que en esa actitud habréis de perseverar vosotros, convencidos de que os acompañan mis más ardientes deseos; vivamente os agradezco, señores diputados, las sinceras frases de adhesión y afecto que, al propio tiempo, dirigís á mi augusta esposa, á mi venerada madre, al Príncipe Je Asturias y á toda la Real Familia; podéis tener la seguridad de que mi mayor empeño se cifra en colaborar con vosotros para preparar á la Nación el porvenir lisonjero que le dan derecho á esperar sus glorias pasadas y sus presentes esfuerzos, alentando tan legítima aspiración con la fe en el auxilio de Dios y en el ánimo abnegado y sereno que seguramente habrá de infundiros á todos vuestro acendrado patriotismo.»

Al concluir S. M. la lectura dieron vivas al Rey y á la Reina los diputados Sabater y Barreto, que fueron unánimemente contestados.

Los Sres. Maura y La Cierva no se separaron un instante mientras estuvieron en Palacio.

Los Reyes descendieron del Trono y hablaron particularmente con los diputados, como antes lo hicieron con los senadores.

Preguntamos al Sr. Burrell si hubo algo digno de especial mención, y nos dijo:

—Tanto el Rey como la Reina han particularizado sus atenciones con el Sr. Maura, preguntándole cariñosamente cómo seguía de su afección catarral.

El Sr. Maura ha dicho que mañana irá al Congreso.

A su vez, el señor conde de Romanones, á quien también interrogó la Prensa, dijo:

—Parece que hay más corrientes de cordialidad; pero luego veremos lo que sucede.

RECEPCION GENERAL

Comenzó á las tres de la tarde. A la derecha del Trono, junto al Gobierno, estaban los siguientes grandes de España:

Duques de Granada, Tamames, Híjar, Parent, Montellano, Baena, T'Serclaes, Lé-cera, Arión, Bivona, Conquista, Tarifa, Tetuán, Victoria, Alba, Maqueda, Vistahermosa, Zaragoza, San Pedro de Galatino, Castillejos, Ahumada, Albuquerque y Dural.

Marqueses de Bendaña, viudo de Canillejas, Castelar, Velada, Castel Rodrigo, Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Santa Cruz, Miravalles, Peñafor, Hoyos, Castro-monte, Scala, Mesa de Asta, Mina, Narros, La Guardia, Quirós, Marvaís, Portago, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Pons y Campo Alegre.

Condes de Altamira, Superuada, Guendulain, Maceda, Toreno, Heredia Spinola, Real, Sallent, viudo de Guadiana, Gavia, Sástago, Revillagigedo y Torre Arias.

Con los grandes de España se hallaban los primogénitos Sres. Sangro, Nieuland, Rosales, Caro, vizconde de Alborada y Mitjans.

A la izquierda del Trono, y cerca de sus gradas, ocupaban siales los Infantes doña Isabel, doña Paz, D. Fernando y D. Carlos.

En larga fila, que llegaba hasta la puerta de la Saleta, veíase á las damas de la Reina con espléndidas galas de corte.

Allí estaban las duquesas de Pinohermoso, Montellano, Medina Sidonia, T'Serclaes, Alíaga, Ahumada, Baena, Victoria, Sotomayor.

Marquesas de Valdeolmos, Comillas, Castelar, Mina, Castel Rodrigo, Viana, Quirós, Peñafor, Squilache, y

Condesas de Alcuibierre, Maceda, Casa Valencia, Heredia Spinola, Torre-Arias y Santa Coloma.

Ante Sus Majestades y Altezas desfilaron unas dos mil personas. El Ayuntamiento y la Diputación provincial asistieron en corporación y con maceros.

Del Ayuntamiento estaban el alcalde y los Sres. Plaza, Samperio, De Miguel, Martíñ Arias, Colomer, Alvarez Arranz, Herrera, Silvela y Flores Valle.

El Consejo de Estado tenía su representación en los señores duque de Mandas, Alonso Castrillo, marqués de Figueroa, Santos Guzmán y Cortezo.

Del Tribunal de Cuentas estaban los señores Requejo, Martínez Asenjo, Martínez Pardo, Gamundi, Pérez (D. Vicente) y marqués de Cabriñana; y del Tribunal de la Rota, el decano Sr. Ruiz y los Sres. Calpena y Vales Faílde.

Concurrieron á la recepción los obispos de Lugo y Segovia, y representaciones de las Ordenes religiosas, Comisiones de las Maestranzas y de las Ordenes militares y el alto personal de la Administración del Estado.

Con S. A. la Infanta doña Isabel estaba de guardia la duquesa viuda de Sotomayor.

RECEPCION MILITAR

Dió comienzo el desfile ante Sus Majestades á las tres y media dadas. Concurrieron los generales conde de Aguilar de Inestribillas, Vallés, Heredia, Calonge, Carbó, Moragas, Garrigó, Aranz, Marquina, Franch, La

Llave, Morell, Contreras, Bascaran, Pastor, Luque, Aguado, Tovar, Pando, Santiago, López Torrens, Marva, Cubillo, Pitareh, García de la Concha, La Calle, Madariaga, Chincunegui, Carvajal, Ceballos, Sáenz de Buruaga, Milans, Ezpeleta, Hernández de Espinosa, marqués de Toca y algunos más.

Al frente de los generales, jefes y oficiales de la guarnición figuraba el general Bazán.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando se incorporaron á sus respectivos Cuerpos para hacer el acto de acatamiento á Sus Majestades, volviendo luego á ocupar sus siales.

Los marqueses de Estella y Tenerife habían cumplimentado á S. M. en la Cámara.

Terminada la recepción general, bajaron los Reyes del Trono y conversaron particularmente con los embajadores y jefes de misión.

RECEPCION DE SENORAS

La Corte se trasladó á la antecámara, donde se hallaban las damas del Cuerpo diplomático extranjero con elegantísimas galas.

Los Reyes é Infantes conversaron con las figuras más salientes del mundo de la diplomacia.

El señor conde de Pie de Concha presentó al Monarca los nuevos agregados diplomáticos de los Países Bajos, Chile y Rumania, y el agregado naval de Inglaterra.

*

Eran casi las cinco de la tarde cuando se verificó en la antecámara la recepción llamada de familia, concurriendo á ella el personal de Caballerías y el subalterno de Palacio.

Fué un verdadero besamano á la antigua usanza.

UNA INAUGURACION

El puesto de socorro de Las Rozas

Una crónica mda, publicada en estas mismas columnas bajo la impresión de unos accidentes automovilistas que presencié, inspiraron al Real Automóvil Club á realizar una obra hermosa y plausible, que se inauguró ayer mañana. La instalación de un puesto de socorro en Las Rozas, pueblo enclavado en la mitad del trayecto de Madrid al Escorial y de Madrid á la Sierra, las carreteras más frecuentadas por los que practican el sport del volante, y, por tanto, en las que más accidentes sobrevienen.

Yo no me vanaglorio de la paternidad de la idea. Todas las felicitaciones que recibo las traslado por completo á la muy ilustre Junta directiva de este Real Automóvil Club, que tanto se preocupa de todo cuanto indica perfección y progreso.

El puesto de socorro ayer inaugurado responde á un sentimiento noble, altruista y humanitario, que como partió de mí, hubiera también, seguramente, partido de todos, cuantos se hubieran encontrado en mi caso, socorriendo heridos en plena carretera, sin el más elemental medio de cura y separado de Madrid por muchos kilómetros, que forzosamente teníamos que recorrer entre zozobros, ayes y lamentos. Estas ideas están en el cerebro de todos. La construcción de una escuela, de un hospital ó de un sanatorio, pongo por ejemplo, constituyen iniciativas fáciles; el mérito estriba únicamente en llevarlas á la práctica. Por esto creo yo que al Real Automóvil Club le corresponden por entero los plácemes y las alabanzas, tanto más si se tiene en cuenta la espléndidez y el gran lujo de detalles con que la instalación se ha montado. Allí no escasea el más moderno adelanto que la cirugía de urgencia requiere. Aquello es un hospital en miniatura, digno de visitarse por los profesionales, y obra que consolida el justo renombre del médico del Real Automóvil Club, doctor Ripollés, á quien corresponde la dirección del servicio.

En toda la planta baja de la casa que ocupa D. Julio García, simpático industrial, que acogió también desde el primer momento con entusiasmo las líneas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se han hecho grandes obras de estucado, desagüe é instalación de un completo servicio de agua fría y caliente. La sala de operaciones, precedida de otra sala de reconocimiento y de un cuarto para esterilización del material quirúrgico y desinfección de los médicos, reúne cuantas condiciones son precisas para el caso. La mesa es de último modelo, como asimismo los lavabos y los esterilizadores y autoclaves. El botiquín está surtido de una gran cantidad de fétulas y vendajes, y hasta la mesa de reconocimiento tiene un doble fondo, donde el agua caliente ha de prestar utilísimos servicios á los colapsados.

El despacho de los médicos, provisto de un teléfono que comunica directamente con Madrid, es coquetón y alegre, y por último la enfermería, donde hasta el presente hay instaladas sólo dos camas; por el lujo con que está puesta, semeja más bien el dormitorio de un gran hotel que un lugar para acoger heridos.

Muy orgullosos deben estar de su éxito el doctor Ripollés y la directiva del Real Automóvil Club.

Ahora lo importante, como repetía yo en mi anterior crónica, es que este magnífico puesto de socorro tarde mucho en prestar sus humanitarios servicios. Que ejerza sólo una acción de presencia, templando la reflexión de los automovilistas inconscientes ó atrevidos, que encuentran en la velocidad el único encanto de sus excursiones.

¡Quiera Dios que así ocurra!

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA

CIRCULO REFORMISTA

Anoche se verificó la inauguración del Círculo Reformista del distrito de la Inclusa, establecido en la calle del Oso, núm. 21.

El Círculo está muy bien instalado. Al acto asistieron numerosos amigos políticos de D. Melquíades Alvarez y varias personalidades del partido.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

AL SUBIR AL TRANVIA

Estudiante atropellado

En la plaza de Colón, y por querer tomar en marcha el tranvía, fué atropellado por uno de éstos, que remolcaba una jardinera, el estudiante Mariano Reñóneta, natural de Jerez, de diez y ocho años, que cursa en Madrid la carrera de ingeniero mecánico.

El suceso ocurrió á las cuatro y media de la tarde, y como es la hora en que más movimiento hay en aquel punto, como día de fiesta, el accidente fué presenciado por numerosos paseantes, que quedaron horrorizados. Los testigos confirmaron que había sido una imprudencia del desventurado joven, un hecho verdaderamente casual é inevitable.

Al pretender cogerse al pasamanos de la portezuela, se le escurrió la mano y rodó por el suelo, debajo de la jardinera, remolcada por el coche 345 de la línea del Hipódromo.

Inmediatamente detuvo su marcha el convoy, ante los gritos de espanto que lanzaron los demás viajeros, y los guardias 465, urbano, y 465, de Seguridad, se apresuraron á rescoger del suelo, donde yacía sin sentido y ensangrentado, el cuerpo inmóvil del pobre escolar.

Llevado á la Policlínica de Tamayo, fué curado de primera intención por el médico de guardia, doctor Alamo, quien afirmó que era verdaderamente grave el estado del paciente.

Efectivamente, las lesiones, en general, tenían muchísima importancia; estaban diseminadas por todo el cuerpo, en forma de contusiones tremendas, que había recibido el atropellado al ser volteado por la jardinera; pero la lesión más grave era la que presentaba en la región anal: una herida contusa, profunda y tremenda, ocasionada seguramente con alguno de los hierros de la jardinera.

Además, sufría también intensa conmoción cerebral y visceral.

El pobre escolar quedó en la Policlínica hasta ver si reaccionaba un poco y era conducido á su domicilio.

El Juzgado de guardia estuvo allí instruyendo las diligencias propias del suceso.

UN CINCUENTENARIO

El Convenio de Ginebra

El programa.

He aquí el programa de los actos que han de celebrarse en esta corte con motivo del cincuentenario del Convenio de Ginebra de 22 de agosto de 1864 y fundación de la Cruz Roja Española.

Día 18 de mayo.—A las nueve y media de la mañana, en la iglesia del Buen Suceso, solemne función religiosa, presidida por Su Alteza Real el Serenísimo señor comisario regio, siendo orador sagrado el señor obispo de Sion, provario general castrense, y estando la capilla de música á cargo del maestro don Arturo Saco del Valle.

A las cuatro de la tarde, reunión de la Junta general extraordinaria para elección de la nueva Asamblea suprema, acto que será también presidido por S. A. R.

Tanto en este día como en los dos siguientes, la Junta se celebrará en el paraninfo de la Universidad Central.

Día 19.—A las diez de la mañana, reunión de la Junta general, en la que Su Alteza dará posesión á la nueva Asamblea suprema, procediéndose después á discutir y votar las proposiciones que se pongan á la orden del día.

A las nueve y media de la noche, velada literario-musical, de convite, en el teatro Real, bajo la presidencia del Serenísimo señor comisario regio y con asistencia de S. M. y demás augustas personas de la Real Familia.

Los detalles de esta función de gala se consignarán en programas especiales.

Día 20.—A las diez de la mañana, tercera y última reunión de la Junta general.

A las cuatro de la tarde, reunidas las representaciones de la Cruz Roja en el monumento nacional erigido en el Parque del Oeste por los esfuerzos de nuestro benéfico instituto, á la memoria de los soldados y marinos muertos en las guerras coloniales, se depositará una corona, y por el señor provario general castrense se rezará un responso en sufragio de las almas de aquellos héroes inolvidables.

A las seis de la tarde, las representaciones de provincias serán obsequiadas con un té en el Hotel Ritz.

ABOGADOS Y ESTUDIANTES DE DERECHO

Según hablamos anunciado, ha tenido lugar ayer, en la Universidad Central, la reunión de abogados y estudiantes de último año de Derecho. Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Primero. Protestar á fin de que no se lleve á efecto la ampliación de plazas en Registros, por ser ilegal y perjudicial.

Segundo. Nombramiento de varias Comisiones que visiten al ministro de Gracia y Justicia, director de los Registros y á varios diputados.

Tercero. Pedir apoyo á todos los abogados y Facultades de Derecho de España.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRA

Un hombre muerto

En unas covachas de la calle de Jaén buscó refugio anoche, para no dormir á la intemperie, un joven que, por lo visto, carecía de recursos y de domicilio.

Esta mañana se hundió la cueva y pereció envuelto entre las tierras el desgraciado.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la ocurrencia, instruyendo las diligencias correspondientes y ordenando que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial.

Su identificación no ha podido hacerse todavía, por carecer de documentos ni haberse encontrado quien de referencias de él.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de mayo de 1864.

CADIZ, 16. Las noticias traídas de las Antillas por el vapor *Infanta Isabel*, llegado ayer, alcanzan al 30 de abril.

De Santo Domingo hay noticias de que el vapor de S. M. *Isabel Francisca* había apresado en Puerto Marcori una goleta con pabellón inglés, nombrada *Peopeer*, con carga de víveres para los insurrectos, haciendo revelaciones de interés los tripulantes.

Se dice que tenía á su bordo cañones rayados y pertrechos de guerra.

El 8 de abril hubo una sublevación en Gonaire (Haiti) contra el Presidente Geffard.

Las fuerzas del Presidente acudieron, con este en persona, al lugar de la revuelta, y el 10 quedaba enfocada la insurrección, habiendo sido presas muchas personas.

DESDE VALENCIA

Congreso Internacional Atrocero

Inauguración.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con gran brillantez la inauguración del V Congreso Internacional Atrocero.

El acto se efectuó en el paraninfo de la Universidad, que estaba adornado con profusión de plantas y tapices.

Presidaban servicio los dependientes de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, vestidos de gala.

El salón estaba rebosante. Se calcula que han asistido al acto más de 500 personas.

Abierta la sesión, se procedió á la designación de la Mesa definitiva, quedando constituida con el ministro de Fomento como presidente honorario; presidente efectivo, el ex ministro Sr. Navarro Reverter; vicepresidentes, los delegados oficiales de Italia, Francia, Inglaterra, India inglesa, Portugal y China, y el teniente general conde de Montornés.

Después de leerse las comunicaciones del Rey y el Gobierno, delegando su representación en el conde de Montornés, éste pasó á ocupar la presidencia, siendo ovacionado calorosamente.

Se sentaron á su lado el gobernador civil y el alcalde.

En los demás escaños se sentaron otras autoridades y los representantes de las Corporaciones y del Cuerpo consular.

El conde de Montornés pronunció un discurso en francés, saludando á los congresistas.

Hizo resaltar la importancia del Congreso, y expresó su confianza de que les sería grata á los congresistas su estancia en esta ciudad.

El marqués de Lionardi di Villaportessa dió lectura de un discurso de gracias en italiano.

Después leyó un telegrama del Gobierno italiano, trasladando el saludo del Rey Víctor Manuel al Monarca y al pueblo español, y en especial á la ciudad de Valencia.

El alcalde, Sr. Maestre, pronunció un hermosísimo discurso, frecuentemente interrumpido por grandes aplausos.

Terminó el acto declarando el conde de Montornés abierto el Congreso.

A continuación los congresistas extranjeros, acompañados de dicha personalidad y del al-

calde y el gobernador civil, asistieron á la recepción que en Capitanía general se celebraba con motivo del cumpleaños del Rey.

ANDALUCIA

Viaje de prácticas.

SEVILLA, (Sábado, noche.) Ha llegado en viaje de prácticas una Comisión de alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

El día 21 continuarán su viaje á Granada.

Fiesta escolar.

MÁLAGA, (Sábado, noche.) En los jardines del Parque se ha celebrado la fiesta escolar de las flores, organizada por el comisario regio de primera enseñanza, D. Narciso Díaz de Escóvar.

Ha sido un gran éxito.

Han concurrido á ella más de mil niños y niñas de las escuelas públicas y los colegios particulares.

Todos ellos llegaron precedidos de sus respectivas banderas.

Amenizaron el acto varias bandas de música y los niños fueron obsequiados con una espléndida merienda.

Asistieron las autoridades y un gran gentío.

El desfile ante las autoridades en la calle de Larios, duró hora y media.

Los balcones estaban engalanados.

Huelga de segadores.

SEVILLA, (Sábado, noche.) Se han recibido noticias de haberse declarado en huelga los segadores de Sanlúcar la Mayor.

Los obreros reclaman el destajo, rechazando el sistema de jornal.

Algunos propietarios que intentaron sustituir á los huelguistas, tuvieron que abandonar el trabajo en vista de la actitud de las mujeres y los hijos de los huelguistas.

En Málaga como en Madrid.

MÁLAGA, (Domingo, tarde.) En el despacho del gobernador civil se ha reunido la Junta especial nombrada para efectuar los trabajos para que Málaga concurre á la Exposición de Turismo que se ha de celebrar en Londres.

Acordó desistir, ante la falta de elementos económicos.

Un entierro.

Procedente de París ha llegado en el xpresso el cuerpo de D. Sebastián Briale.

El cadáver ha recibido sepultura en el panteón de familia, figurando en el entierro una concurrencia numerosísima.

El obispo de Málaga.

El obispo de Málaga ha marchado á Antequera, donde pasará una temporada.

Turistas.

Ha fundeado el lujoso vapor «Schwerg», perteneciente á la Compañía Lloyd Alemán, conduciendo 300 turistas, que visitaron los monumentos y los jardines.

Esta tarde asistirá á la novillada.

Marcharán á Granada, y después regresarán para embarcar para Argel.

ARAGON

Esperando una peregrinación.

ZARAGOZA, (Domingo, tarde.) Aumentó el entusiasmo para recibir á la peregrinación que viene de Burgos.

El alcalde ha invitado al vecindario á engalanar los balcones con colgaduras y á ir á la estación para recibir al arzobispo de Burgos, nacido en Navarra, al que se le prepara una grandiosa manifestación de cariño.

La Asociación Vasconavarra costeará una comida extraordinaria en los Asilos.

CASTILLA LA VIEJA

Tormentas.

SANTANDER, (Sábado, noche.) Esta madrugada descargó una fuerte tormenta sobre esta población, cayendo varias chispas eléctricas sobre el puente de Vargas, que estableció contacto con el cable del tranvía eléctrico, siendo peligrosísimo tocar la barandilla.

Una chispa estropeó el tejado del convento de San Bernardo y la pared de la huerta.

También á causa de una descarga eléctrica se incendió la instalación eléctrica de la librería de Alvira, causando grandes destrozos en el establecimiento, sin ocasionar desgracias.

CATALUNA

La Vela y Sagi declaran.

BARCELONA, (Sábado, noche.) Ante el Juzgado de la Lonja han declarado Luisa Vela y Sagi Barba en la causa que se les sigue por bigamia.

Al entrar en el Palacio de Justicia un fotógrafo de un periódico quiso impresionar una placa, y Sagi se opuso enarbolando el bastón.

Con este motivo se produjo un ruidoso incidente.

Un hombre muerto.

Por cuestiones de vecindad cuestionaron

AGUAS DE CABREIROÁ

Insustituibles en las mesas de buen tono.

ASTURIAS

Los imponentes del Monte.

GIJÓN, (Domingo, tarde.) Los imponentes del Monte de Piedad celebraron hoy una manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde hicieron entrega al alcalde de una solicitud.

En ella piden que se nombre una Comisión investigadora, encargada de depurar responsabilidades en el asunto del Monte, que ha dado origen á su actitud.

Lo del Monte de Piedad.

GIJÓN, (Sábado, noche.) El ministro de la Gobernación telegrafió al alcalde diciéndole que espera le remita las conclusiones que presenten los imponentes del Monte de Piedad en la manifestación pública que se celebrará hoy, para, después de conocerlas, tomar determinaciones.

CANARIAS

«Ángel Guerra» en Arrecife.

ARRECIFE, (Domingo, mañana.) El recibimiento dispensado á D. José Betancort (Ángel Guerra) ha sido una espontánea manifestación de simpatía, en la que tomó parte casi todo el vecindario.

El entusiasmo reflejado en manifestación tan cariñosa es el mejor presagio para las próximas elecciones, augurándose el triunfo del joven ex diputado por Lanzarote.

No se recuerda en esta isla una expresión más grande ni más sincera del gran partido y de las unánimes simpatías de que goza el ilustre escritor, honra de esta tierra.

GERMÁN MESA Y LUIS LÓPEZ

en la calle de Miralles.

Germán resultó con varias heridas en la cara y manos, y Luis con varias echilladas, que le ocasionaron la muerte antes de ingresar en la Casa de Socorro.

Concierto benéfico.

LERIDA, (Sábado, noche.) Se ha verificado en el teatro Campo el concierto de beneficencia que da todos los años el pianista leridano Ricardo Viñes, cooperando el violoncello Ricardo Mata y la pianista Carmen Matas, que fueron ovacionados.

Fiesta gimnástica.

En la meseta de Jardeny se ha celebrado una fiesta gimnástica, asistiendo 400 niños de las escuelas públicas.

Después se jugó un partido de balompié entre los equipos Universitari é Internación, ganando el primero por dos goals á cero.

Juegan la copa Salvat. Mañana continuarán.

Elección de un senador.

TARRAGONA, (Domingo, tarde.) Ha sido elegido senador por esta circunscripción el candidato republicano D. Eduardo Calvet Pinto.

El fiscal del Supremo Sr. Maluquer ha sido derrotado.

Mal tiempo.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Desde anoche á las nueve hasta las diez de esta mañana ha llovido copiosamente, casi sin interrupción.

El tiempo sigue con tendencia á la lluvia, temiéndose impida la celebración de las dos corridas anunciadas.

El cumpleaños del Rey.

La recepción celebrada esta mañana en la Capitanía general, con motivo del cumpleaños del Rey, se ha visto muy concurrida.

Han asistido las autoridades locales y representaciones de los partidos monárquicos.

Congreso de la Propiedad.

Esta tarde, á las cuatro, se efectuará, con gran solemnidad, en los salones de la Cámara oficial de la Propiedad urbana, la sesión preparatoria del segundo Congreso nacional de la Propiedad.

Han llegado, para asistir al mismo, muchas Comisiones, entre ellas una numerosa de la Cámara oficial urbana de Santander, otra de la Liga de contribuyentes y productores de Málaga, representaciones de Cartagena, Gijón, Zaragoza, Tarragona, Lérida, Reus, Badajoz y otras.

Esta mañana, en el expreso de Madrid, han llegado el ex ministro D. Felipe Sánchez Román y una numerosa representación de la Cámara oficial de la Propiedad de Madrid, presidida por el Sr. Prieto.

De Valladolid han llegado algunos congresistas.

De Valencia vendrán cuarenta congresistas, además de las Sociedades, que son esperadas esta tarde.

En la sesión de hoy se discutirá y aprobará el proyecto de reglamento interior del Congreso, se elegirá presidente y se designarán las Mesas para las secciones.

Huelgas.

Las huelgas existentes en Barcelona hasta el día de ayer son las siguientes:

De contadores de gas, un taller con 260 huelguistas; de zapateros, 23 talleres con 119 obreros; de carpinteros, dos talleres con 16 huelguistas; constructores de mosaicos, 20 talleres con 665 obreros; picapedreros, 18 talleres con 224 obreros, y carreteros, 16 cuartas con 280 individuos.

Festival de esgrima.

Anoche, en el Palacio de Bellas Artes, se celebró el festival organizado por la Asocia-

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

SOMBRILLAS alta fantasía.
M. de Diego, Pta. Sol, 13.

NO COMPRAR ABANICOS
y sombrillas sin antes visitar el depósito del Japón.—CARMEN, 18.

CONAC CABALLERO ES EL MEJOR

Imponentes del HOGAR ESPAÑOL.

Es de absoluta necesidad dar á conocer á los señores socios casos y cosas de un interés primordial, y que á todos nos afectan por igual.

A este fin se prepara una gran reunión, para la que se convocará oportunamente; pero como somos muchos (cerca de seis mil), y habrá que buscar local adecuado, se ruega á todos aquellos señores socios cuidadosos de sus bienes y celosos de su interés que deseen asistir, se dirijan en carta á D. FLORENCIO FIS-COWICH (Alcalá, 69, 2.º), ó á su administrador, Sr. ARENALES, expresando claramente nombres, apellidos y domicilios.—Madrid, 13 de mayo de 1914.—Cipriano Arenales.

INTERESES NACIONALES

INVESTIGACION DE LAS AGUAS SUBTERRANEAS

En las regiones donde el agua de los ríos y arroyos y la que se aprovecha directamente de las lluvias no es suficiente para las necesidades de la agricultura, de la industria y de la vida, queda el recurso de buscarla en el interior de la tierra.

Para que el éxito sea más probable hay que conocer la disposición en que se encuentra ó puede encontrarse, teniendo en cuenta la constitución de nuestro Globo.

A eso tiende la campaña por mí emprendida desde hace años publicando modestos trabajos, sugeridos por la constante observación de numerosos alumbamientos y por la lectura de las obras más importantes que se han ocupado del asunto. De uno de estos trabajos voy á tratar en el presente artículo.

En el Congreso Nacional de Riegos celebrado en Zaragoza durante el mes de octubre de 1913, he tenido la honra de presentar una comunicación acerca del tema denominado «Regimen de las aguas subterráneas. Su aplicación al riego y á la industria», que obtuvo la aprobación unánime de las respetables personalidades de la ingeniería y de la agricultura presentes á la sesión en que se dió cuenta de ella.

Prescindiendo ahora de la parte relativa á su aplicación al riego y á la industria, voy á ocuparme solamente lo que decía sobre el régimen de las aguas subterráneas, exponiendo, además, la autorizada opinión de eminentes geólogos, que comprueban la verdad de las conclusiones por mí expuestas.

Las capas alternativamente permeables é impermeables que constituyen la corteza terrestre, ocupan cuencas subterráneas, superpuestas, análogas y próximamente paralelas á profundidades generalmente grandes á las cuencas superficiales que están sobre ellas, que sirven de cerco á las cuencas, siguen las inclinaciones del suelo y asoman sus cabezas

ó afloramientos en puntos tanto más elevados cuanto mayor sea la profundidad á que se encuentran.

Así, descendiendo desde las cimas de las cordilleras hasta los puntos más bajos de los valles, aparecerán en el suelo los afloramientos de las capas subterráneas, dispuestos en fajas alternativamente permeables é impermeables, que seguirán direcciones próximamente paralelas á las del valle á que pertenecen, constituyendo las permeables las zonas de absorción por donde entrará el agua de las lluvias y de las nieves que se depositará en el interior de la tierra, acumulándose en los puntos bajos de las capas correspondientes. El agua subterránea, cuando circula, lo hace tan lentamente, con tanta dificultad, filtrando á través de materiales muchas veces sumamente tenues, con velocidad tan insignificante, en circunstancias tan especiales, que los fenómenos que á ella se refieren deben asimilarse más bien á los de las aguas contenidas en balsas, estanques ó depósitos que á los de las corrientes que se presentan en la superficie de la Tierra.

Los ríos y arroyos subterráneos sólo existen cuando en el interior de la Tierra se encuentran grutas ó cavernas por donde el agua pueda correr libremente sin que nada entorpezca su curso; algunos casos de éstos existen, pero son escasos en relación al general.

Las aguas subterráneas se encuentran, salvo la excepción indicada, impregnando los materiales de que se componen las capas ó lechos permeables, y su movimiento, á consecuencia de los alumbamientos, se verifica no en forma de corriente determinada, sino de afluencia alrededor del pozo de donde sale ó de donde extrae, ó en las proximidades de los manantiales naturales que se forman en los sitios donde la capa aparece al descubierto en puntos más bajos que el nivel del líquido dentro de ella.

Si en un punto cualquiera de un lago ó de

un estanque extraemos agua por medio de una bomba, el líquido, durante el agotamiento, se agitará alrededor del tubo de aspiración de la misma hasta cierta distancia; y en el resto del estanque permanecerá tranquila; dentro de la zona de agitación ó absorción afluirá de todas partes sin una dirección determinada. Para que haya corriente ha de tener ésta una dirección; como son infinitas las direcciones, más que corriente es, como hemos dicho, una afluencia del líquido alrededor del tubo de aspiración que alcanza cierta distancia, á partir de la cual, en el resto del estanque no hay movimiento alguno, y, si lo hubiese, sería únicamente un descenso de la superficie líquida cuando el agua que entra en el estanque ó lago es menor que la que se saca, ó una elevación de dicha superficie en el caso contrario.

Lo mismo sucede en las capas acuíferas, ya sean freáticas, así llamadas las de los pozos ordinarios, ya sean artesianas.

La extracción ó salida del agua origina, por la afluencia de este líquido al pozo ó al manantial, una depresión ó una agitación de la superficie líquida alrededor del mismo; no hay corriente, sino agitación, hasta cierto límite, pasado el cual, el agua permanece tranquila. El agua que impregna las arenas y guijarros de las capas permeables no se mueven ó tienen, en general, un movimiento muy lento, pudiéndose considerar, para los efectos que producen, no como corrientes, sino como depósitos. Si las capas permeables ó las rocas agrietadas afloran ó asoman á la superficie terrestre en puntos más bajos que el nivel del agua de estos depósitos, se formarán manantiales.

De estos depósitos subterráneos procede, pues, el agua de los manantiales naturales que nacen en las márgenes y cauces de los ríos, arroyos y barrancos, en las montañas y en las grutas, y los manantiales artificiales alumbrados por la mano del hombre en las excavaciones y perforaciones de los desmontes, túneles, pozos ordinarios, galerías filtrantes, pozos artesianos ó de cualquiera otra exploración subterránea.

Los manantiales no son exclusivos de ninguna clase de terreno; en todos los terrenos se encuentran.

Hasta hace poco tiempo se creía que las rocas graníticas y las volcánicas no podían con-

tener aguas á cierta profundidad, y menos ascendentes. Hoy se tienen pruebas de que eso no es cierto; donde hay grietas, donde existan conductos que permitan el paso del agua, allí se encontrará el preciado líquido. Así es que los manantiales artificiales y naturales pueden esperarse, no sólo en las capas permeables de todas las épocas, sino en las rocas más compactas, siempre que estén agrietadas.

Los depósitos subterráneos de aguas freáticas y artesianas no son de carácter local, sino general. Incurriría en grave error quien creyese que á cada pozo ordinario ó artesiano corresponde un depósito especial, y más grave aún si imagina corrientes especiales. Nada más lejos de la realidad. Las aguas subterráneas forman depósitos ó corrientes de extremada lentitud, asimilables á depósitos generalmente de muchos kilómetros de extensión; en un valle ó comarca, para las aguas freáticas no hay más que un depósito común, de donde toman el agua todos los pozos ordinarios de la región, y para las aguas artesianas serán tantos depósitos como capas permeables acuíferas atraviese la sonda; de manera que, si á los 20, 40, 60 metros se han encontrado capas artesianas, habrá tres depósitos subterráneos alimentadores de todos los pozos artesianos que aproximadamente á las citadas profundidades se perforen.

Cuanto antecede es elemental, pero si con las consideraciones expuestas nada nuevo se dice, no se repetirán bastante estas verdades para combatir la tendencia, ya abandonada por sus fracasos y que actualmente se intenta resucitar, de explicar los fenómenos más sencillos por lucubraciones fantásticas, que pugnan con la razón y el buen sentido, como sucede con el uso de varitas y aparatos que pretenden descubrir manantiales y corrientes subterráneas, perjudicando así á los que inocentemente se dejan inducir por estos procedimientos contra los cuales, sin negar que haya personas que crean en ellos de buena fe, debemos ponerlos en guardia, sobre todo cuando fácilmente se prestan á la superchería y al engaño.

De las consideraciones expuestas y de los conocimientos que actualmente se tienen acerca de las aguas subterráneas, se deducen las siguientes conclusiones:

1.º Las aguas subterráneas están en re-

2.º En todo valle ó pliegue del terreno hay siempre agua subterránea.

3.º Todo suelo permeable contiene aguas freáticas.

4.º En todo suelo permeable ó impermeable las perforaciones, después de atravesar la primera capa impermeable, darán aguas artesianas.

5.º La probabilidad de encontrar aguas subterráneas será tanto mayor cuanto más bajos se elijan los puntos del suelo donde hayan de practicarse las excavaciones ó las perforaciones.

6.º La investigación de manantiales naturales debe hacerse en los cortes naturales de los terrenos sedimentarios, y en las grietas de las rocas compactas, encontrándose el agua, tanto en éstos, como en los artificiales, en el contacto de las capas permeables con las impermeables que les sirven de apoyo ó fundación, y en el contacto de las grietas con la parte de la roca compacta no agrietada.

7.º En los valles sinclinales la investigación de manantiales debe hacerse en ambas márgenes de los ríos ó arroyos correspondientes.

En los valles anticlinales no se encontrarán manantiales, ó serán poco importantes, debiendo hacerse la investigación en los valles sinclinales ó monoclinales contiguos á aquellos.

En los valles monoclinales la investigación de los manantiales naturales debe hacerse en las márgenes superiores, y la de los manantiales artificiales en ambas márgenes.

8.º Los pozos ordinarios, construidos en la misma capa permeable, suelen tener profundidades aproximadamente iguales, aunque se hallen muy distantes.

9.º La perforación de pozos artesianos en la misma cuenca, encontrará, en todos ellos, igual número de capas acuíferas, que estarán situadas á profundidades análogas.

10.º Los pozos ordinarios darán tanto mayor caudal cuanto más se profundice en la capa permeable hasta llegar á la impermeable que le sirve de apoyo ó fondo.

11.º A igualdad de permeabilidad y de espesores de las capas acuíferas, los pozos ar-

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de mayo de 1864.

COPENHAGUE, 16. A pesar de la suspensión de las hostilidades y de las órdenes del Gabinete de Berlín, sigue en algunos puntos de Jutlandia el Ejército prusiano cobrando las contribuciones impuestas últimamente por el mariscal de Wrangel sobre bienes inmuebles.

BERLÍN, 16. Los periódicos del partido feudal y los órganos especiales de M. de Bismarck sostienen la necesidad de reunir el ducado de Holstein y parte del ducado de Schleswig a la Corona del Rey Guillermo.

PARIS, 16. Sigue circulando con mucho crédito el rumor relativo a una próxima modificación ministerial.

Monsieur de Persigny tomaría de nuevo la cartera del Interior, y el señor marqués de Lavalette sería nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

El Príncipe Napoleón debe salir de un día a otro para Estocolmo, y a su vuelta marchará a Turín.

EMPEÑADA EN SER BIGAMA

La doméstica quería

casarse otra vez

«He perdido mi suerte!»

PARIS. Despachos de Falaise dan cuenta del suceso que sigue:

El encargado del registro civil de la Alcaldía de dicha población se disponía a celebrar el matrimonio de un rico labrador de la comuna, M. B..., con su criada A..., cuando uno de los testigos llamó aparte.

—Acaban de manifestarme—dijo—que la futura está ya casada.

—No puede ser.

—Pues así me lo han dicho, asegurándome de paso que el marido es un peón caminero.

—Pues hay que suspender el matrimonio.

Y el encargado del registro civil, volviéndose a los novios é invitados, dijo:

—Estos papeles no están en regla. Hay que aplazar la ceremonia hasta mañana.

—Pero...

—Y ahora déjenme hablar con la novia en secreto.

La novia se puso muy pálida y siguió al empleado a otra habitación.

—Me han dicho que está usted casada con un peón caminero—declaró el empleado sin otro preámbulo.

—Falso—gritó ella.

—Comprenda usted que si está casada comete el delito de bigamia y puede ir a un presidio.

—Pero si soy soltera!

—Perfectamente. Voy a comprobar si dice verdad.

Y despidiéndose, puso un telegrama al alcalde del pueblo de donde la criada es originaria.

Por la noche llegó la contestación del alcalde.

Decía en ella que la criada se había casado con un peón caminero, que luego separóse de él sin darle explicaciones y que hacía algunos años que sus padres no tenían noticias de ella.

Los papeles que habían presentado eran, pues, falsos.

Inmediatamente la criada fué llamada a la Alcaldía de Falaise.

Leyéronla el telegrama en que se descubría su superchería, y rompió a llorar.

—¡He perdido mi suerte!—decía entre sollozos.

—Todo tiene un arreglo—dijo el alcalde.—Divórciese de su primer marido y cácese con su novio.

—Me ha dado usted una idea—dijo ella.—Voy a proponérselo a B...

Y salió a escape de la Alcaldía.

El Etna y el Vesubio

ROMA. Telegrafían de Milán que en las cercanías del volcán Etna se han sentido trece terremotos.

De Nápoles dicen que el Vesubio ha entrado en período de actividad.

Se espera una inmediata erupción.

LA CAUSA DE LAS ENFERMEDADES

Hombres y mujeres deben andar á cuatro patas

Así lo dicen dos sabios.

BERLÍN. Dos sabios médicos alemanes, los doctores Klotz y Gerhard, venían trabajando hace tiempo para averiguar el verdadero origen de las enfermedades que afligen y diezman a la raza humana.

Ya han conseguido el objeto de sus afanes.

Después de larguísimo y profundos estudios, se han convencido de que si estamos enfermos con tanta frecuencia es porque no imitamos a los animales y no caminamos como ellos, á cuatro patas.

La postura vertical, según las citadas eminencias científicas, es la causa única de nuestras dolencias.

Nos obstinamos en andar sobre los dos pies, creyendo que las manos no deben ser usadas como puntos de apoyo en la marcha normal, y por eso nos ponemos enfermos.

Las enfermedades del estómago, de los intestinos, del corazón, del cerebro y de la sangre, son, principalmente, la consecuencia de nuestra lamentable obstinación.

Klotz y Gerhard han comprobado que los animales están menos expuestos á enfermedades que las personas.

Nosotros enfermamos, por término medio, leve ó gravemente, tres veces por año.

Los animales, tres veces en toda su vida.

Los citados doctores han obligado á un perro á marchar de pie, sobre sus patas traseras, siete horas diarias durante veintiocho semanas.

Naturalmente, ha sufrido el animalito una grave enfermedad en los riñones.

La mayoría de sus órganos, además, estaban, cuando terminó el ensayo, fuera de su sitio.

De esta y de otras experiencias análogas, deducen los sabios Klotz y Gerhard que es absurdo andar verticalmente.

El cuerpo, en su opinión, necesita cuatro puntos de apoyo: dos atrás y dos adelante.

Sólo le ofrecemos dos, los de atrás, y esto causa un desequilibrio que se manifiesta de mil maneras.

Especialmente—siempre según ellos—los neurasténicos y las histéricas son víctimas de la marcha en dos pies.

Sólo se curarán si todos los días andan á gatas cinco ó seis horas.

Igual sucederá a los que padecen del estómago.

Harán buenas digestiones si diariamente, en ayunas, dan sesenta vueltas á gatas, á una habitación de 25 metros cuadrados.

Esta terapéutica extraordinaria está siendo discutidísima.

Yanquis y mejicanos

¿El golpe de gracia?

Los Estados Unidos toman una actitud agresiva.—¿Prenden darle á Huerta el golpe de gracia?

WASHINGTON. La actitud de los Estados Unidos respecto á Méjico, con motivo de la desaparición de un soldado de Veracruz y del consúl yanqui de Saltillo, puede ser calificada de francamente agresiva.

Hasta ahora, los Estados Unidos se limitaban á preguntar por la suerte de ambos desaparecidos.

Ahora, según se dice, se preparan á dar el golpe de gracia á Huerta, y sobre todo, después de las últimas victorias de los rebeldes.

El círculo de enemigos que rodea á Huerta se ha estrechado muchísimo y con gran rapidez.

Respecto á la desaparición del soldado, dicen unas versiones que en un momento de fiebre, salió sobre su caballo de las filas yanquis y entró en las federales.

Otros dicen que desertó.

Pero el hecho es que fué apresado y que después de una apariencia de proceso, le fusilaron.

El general Huerta ha telegrafiado al embajador de España en Washington comunicándole que ha ordenado que se abra inmediatamente una información para averiguar todo lo referente á la desaparición de los dos referidos súbditos yanquis.

Esta explicación de Huerta no ha satisfecho á los Estados Unidos.

El envío de armas.

WASHINGTON. El ministro de la Guerra, Mr. Garrison, ha declarado que la prohibición de entrar en Méjico armas y municiones por la frontera no alcanza al mar.

Por lo tanto, en lo sucesivo podrán los rebeldes recibir por Tampico todas cuantas armas y municiones quieran.

Se dice que han recibido ya numerosos cañones.

INFORMES OFICIALES

Según comunica el embajador de España en Washington, acaba de celebrarse en dicha Embajada un banquete en honor de los mediadores y delegados de Méjico y de los Estados Unidos, en el que ha reinado la mayor cordialidad, contestando á las palabras de bienvenida que pronunció el embajador, las delegaciones de los Estados Unidos y Méjico, en términos sumamente gratos para la madre Patria.

UN INVENTO

Explosiones á distancia

ROMA. En Florencia se han hecho hoy experiencias sensacionales de un invento.

Es autor de éste el ingeniero Ulibi.

Las experiencias consistieron en hacer estallar á muchos kilómetros de distancia varias minas submarinas sin auxilio de hilos de ninguna especie.

El éxito fué completo.

Este invento ha sido acogido por la opinión con gran interés.

Asegúrase que el inventor cede al Gobierno su invención.

POR AMERICA DEL SUR

La expedición Nordenskjöld

El origen de un rumor.

ESTOCOLMO. Había llegado la noticia de que la expedición Nordenskjöld, que recorre actualmente los parajes inexplorados de Bolivia, al mando del barón Erland, el más joven de los hijos de Eric Nordenskjöld, había sido destruida por los indios del Beni.

Pero según nuevos informes, es verdad que los indios en cuestión atacaron á la expedición, mas no lo es que hayan perecido todos los miembros de ella.

Sucumbió en la lucha el suboficial sueco Bery.

Erland Nordenskjöld es un audaz explorador. Tiene treinta y siete años.

Ya ha explorado con éxito ciertas regiones mal conocidas de la América del Sur, en Patagonia, Bolivia y Perú.

En un viaje que hizo en 1906 á los terrenos habitados por las tribus del Oeste del lago de Tititaca, recogió noticias del más alto interés etnográfico.

Las últimas cartas recibidas por la familia Nordenskjöld, proceden de la pequeña población boliviana de Trinidad.

Erland y su esposa, que le acompaña, estaban en ella descansando de pasadas fatigas y preparándose á otras nuevas.

COSAS FRANCESAS

Monederos falsos.

PARIS. En las cercanías de esta capital ha descubierto la Policía una importante Sociedad de monederos falsos.

El proceso Caillaux.

PARIS. El procurador de la República ha terminado ya el estudio de todos los documentos que integran el proceso instruido contra Mme. Caillaux.

Se ha puesto la siguiente anotación: Primera. Mme. Caillaux es culpable de la muerte de M. Gaston Calmette.

Segunda. Este homicidio fué cometido con premeditación.

La Cancillería decidirá seguramente que Mme. Caillaux comparezca ante los Jurados del Sena.

Fallecimiento.

PARIS. Ha fallecido, á causa de una congestión, M. Laberdesque, que desempeñó una parte importante en el *affaire Dreyfus*.

Era de origen vasco.

En su carrera política figuran más de 50 duelos.

CURIOSIDADES

El primer duelo á pistola.

PARIS. Un erudito ha publicado en una revista un artículo en que se cuenta el primer desafío á pistola de que se tiene noticia.

Como se sabe, la pistola fué inventada por un armero de Pistola, ciudad de la Toscana (Italia), en 1515.

En 1606 verificóse el primer duelo con dicha arma.

Fuó en Bretaña, en el país de Retz (Loira inferior).

Dos gentiles hombres bretones, primos hermanos, Todos-Santos de Guemaneuc-Quebraic y Renato de Tournemine de La Hunaudaye, se ofendieron gravemente y acordaron batirse en duelo.

Una tarde se encontraron en un cercado.

Ambos iban á caballo y llevaban pistolas.

Colocóronse á una distancia de seis cuerpos de caballo, y cuando un pájaro voló desde un árbol á una charca inmediata, hicieron fuego.

Guemaneuc, herido en el corazón, cayó del caballo y murió instantáneamente.

Tournemine recibió una herida tan grave, que después de un año de sufrimientos murió también.

Cuarenta y cinco años más tarde, en 1651, efectuóse el famoso duelo á pistola entre los duques de Beaufort y de Nemours, que se creía fué el primero de todos.

SOCIEDAD DE ESTAFADORES

Contra las Compañías de Seguros

NAPOLÉS. Han sido detenidos 70 individuos que formaban una importante Sociedad de estafadores.

Entre los detenidos figuran algunos abogados y otras personas de bastante relieve social.

Esta Sociedad cometía las estafas en la siguiente forma:

Un médico—comprometido también, naturalmente—producía á un obrero lesiones, que el obrero decía después que se las había causado trabajando.

Otro médico, amigo también, las calificaba de mayor gravedad que la que en efecto tenían.

Y la Compañía de seguros contra accidentes del trabajo, en la que previamente se había asegurado el obrero, pagaba la correspondiente indemnización, que después se repartían tranquilamente los aprovechados socios.

UNA AGRESION

Contra un buque italiano

ROMA. Noticias de Trípoli dicen, con referencia á otras de Tobruk, que el vapor italiano *Solferino* varó á 20 metros de la costa.

Momentos después aparecieron en esta grupos de árabes, que emprendieron contra el buque un nutrido tiroteo.

A consecuencia de esto murieron un médico y un marinero y heridos otros varios tripulantes.

El Gobierno ha dispuesto que marchen sin pérdida de momento tres navios de guerra á proteger á los supervivientes.

MISCELANEA

Escuadra francesa á Inglaterra.

LONDRES. El día 13 de junio vendrá á Portland una escuadra francesa de cruceros, torpederos y submarinos.

Esta visita ha despertado gran interés. Será ésta la primera vez que entren submarinos extranjeros en aguas inglesas.

Nuevo dirigible.

BERLÍN. El nuevo dirigible L 3 ha hecho experiencias de altura, llegando á alcanzar la de 3.125 metros, que es la mayor alcanzada hasta ahora por los dirigibles.

Iban á bordo 17 personas.

Un aeroplano sobre un tren.

BERLÍN. Cerca de Ferdinandsk, á consecuencia de una *panne*, cayó un aeroplano sobre un tren expreso.

El aparato quedó destruido; pero el aviador, por un verdadero milagro, resultó ileso.

Próxima inauguración.

MONTREAL. Se han ultimado ya todos los detalles para que en la inauguración de la estatua de Cartier, en Ottawa, tomen parte directa M. Poincaré, el Rey de Inglaterra y el Presidente de los Estados Unidos.

La ceremonia tendrá lugar el día 7 de septiembre.

Monsieur Poincaré tocará en París un botón eléctrico que hará que en Ottawa se desplegue la bandera francesa.

Después hará la misma operación el Rey Jorge, y se desplegará la bandera inglesa.

Finalmente, Wilson, desde Washington, izará por el mismo procedimiento el pabellón yanqui.

tesianos, perforados en los puntos bajos del suelo, darán más caudal que los perforados en los puntos altos.

12.º No debe efectuarse ningún trabajo de alambriamiento importante sin que preceda el estudio geológico é hidrológico de la localidad correspondiente.

* El malogrado ingeniero de Caminos don Gonzalo Moragas, en su notable trabajo denominado *Estudio general del régimen del agua contenida en terrenos permeables*, publicado en el año 1896, dice que en una cuenca cuyo centro distase del mar 40 kilómetros, como el río Besós, situado en la provincia de Barcelona, las aguas superficiales tardarían por término medio en llegar al mar un día ó dos, al paso que las subterráneas, suponiendo una pendiente de 0,005 y un valor para el coeficiente de permeabilidad de 0,01, no llegarían hasta después de veintiseis años.

Téngase en cuenta que el valor de 0,01 que asignaba el Sr. Moragas corresponde á la arena gruesa. Si se tratase de arena fina, en la que el coeficiente de permeabilidad fuese igual á 0,0006, tardaría lo menos cuatrocientos años, y si la capa permeable estuviese constituida por una mezcla de arena y de arcilla con un valor de 0,00017 para dicho coeficiente, tardaría sobre mil quinientos años.

Así se comprende la razón de dicho eminente ingeniero al decir: «La arena opone al movimiento de las aguas una resistencia inmensa; las aguas que empapan las arenas ó llenan sus huecos han perdido por esta causa la mayor parte de su movilidad; tal es la diferencia esencial que existe entre las aguas libres y las subterráneas. Mientras se parla de la idea de que por los aluviones de un río discurre una corriente de importancia, análoga á una corriente de aguas superficiales, no es posible explicar fenómeno alguno de los muchos que se ofrecen á la observación; todo aparece confuso y misterioso.

La clara explicación de los hechos empieza desde el momento en que se admite que la corriente subterránea no es casi corriente, esto es, que está animada de una velocidad pequeñísima, extraordinariamente pequeña, hasta el punto de llegar á considerarse las aguas subterráneas casi como aguas estancadas.»

En las obras de Geología, tanto nacionales como extranjeras, que he consultado, no se encuentra criterio distinto al acabado de exponer; citaré á continuación algunos párrafos de las más modernas é importantes:

Nivoit.—*Cours de Géologie*: «La velocidad con que el agua se mueve en los intersticios de las rocas es muy lenta, á causa de las resistencias que el rozamiento opone á su movimiento; no es apenas sensible más que en las hendiduras suficientemente anchas de las rocas compactas.

Las aguas de lluvia, penetrando en el suelo, son poco á poco sustraídas á la influencia de la evaporación, y á partir de cierta profundidad llenan todos los huecos de la roca, que se encuentra entonces saturada de humedad. Dan así nacimiento á depósitos subterráneos.»

Robin.—*La Terre*: «La infiltración se detiene cuando las aguas encuentran una capa impermeable de arcilla ó esquisto compacto, por ejemplo, y sobre esta capa se acumulan, impregnando la parte inferior de la roca atravesada; es el manto acuífero de los terrenos movidos ó de aluvión, el nivel de agua de las rocas compactas agrietadas.»

Boursault.—*Recherche des eaux potables*: «La capa que sirve de soporte impermeable de un manto acuífero puede estar dispuesta en forma de cubeta, y el agua se encontrará así sin movimiento á partir de cierto nivel. La cubeta de este modo formada puede ser la base de un manto ordinario; otras veces, al contrario, por causa de la disposición especial de las capas que le interesan, toda el agua está retenida debajo de los orificios naturales de desagüe.

Sucedé también que el manto se encuentra en una capa permeable lenticular, comprendida entre dos terrenos impermeables que se reúnen alrededor de ella. El manto está entonces aislado. El agua puede estar prisionada desde lejanos periodos geológicos, constituyendo así un verdadero manto fósil.»

Ringelmann.—*Puits, Sondages et Sources*: «El manto subterráneo ó manto freático se mueve, por desplazamientos sucesivos, bajo la acción de la gravedad; el movimiento del agua del manto es, generalmente, muy lento; en las colinas cretáceas de Inglaterra la velocidad del agua escasamente llega á 0,50 metros por día.»

Todo lo que antecede comprueba la primera de las conclusiones. Lo que sigue puede aplicarse á las conclusiones segunda, tercera y

cuarta.

Chalon.—*Recherche des eaux souterraines*: «En un punto cualquiera del suelo se deben encontrar aguas subterráneas si se llega á profundidad suficiente.

El problema no es tan sencillo: no se trata solamente de encontrar agua; se trata de encontrarla conveniente y abundante, con pocos gastos y cerca de la explotación ó fábrica que deba utilizarla.

Toda superficie impermeable sirve de lecho al agua de una capa acuífera; en efecto, la práctica constante, y particularmente la perforación de pozos artesanos, establece que sobre todas las capas impermeables sucesivamente encontradas se encuentran aguas.»

Stoppani.—*Tratado de Geología*: «Los terrenos detríticos superficiales se empapan de agua bastante pronto, y ésta desciende y se acumula en los estratos inferiores, donde la roca viva ó sencillamente un estrato de tierra más compacta, un lecho de arcilla, presenta un fondo relativamente impermeable.

En los pozos ordinarios que se excavan en estas regiones, el agua indica la altura de la zona acuífera, esto es, del suelo saturado de agua.»

Launay.—*Science géologique*: «Hay que penetrarse de la idea que no existe hueco, intersticio en el interior de la tierra, que no tienda á llenarse de agua desde que una comunicación con el exterior se encuentra abierta.»

Robin.—«Las aguas de infiltración no se localizan solamente en los mantos y niveles acuíferos, impregnan todas las rocas sin excepción.»

Odón de Buen.—*Resumen de Geología General y de España*: «Por todas las rocas pasa el agua; las más duras presentan grietas imperceptibles, que recorren gotas diminutas.

Por eso, en cualquier terreno que se abra pozo se ven destilar gotitas de líquido por las paredes, como en el cuerpo del hombre un pinchazo en cualquier parte hace brotar sangre.»

* Expuesto lo que precede acerca de las conclusiones segunda, tercera y cuarta, citaré, por último, lo referente á las conclusiones restantes.

Ringelmann.—«Los terrenos terciarios presentan numerosos niveles de manantiales.

En los terrenos de transporte los mantos

subterráneos son muy uniformemente repartidos, siguiendo todas las sinuosidades del suelo.»

Chalon.—«En cuanto á la capa aluvional ó detrítica formando el suelo propiamente dicho, el manto acuífero de saturación está limitado á cierto espesor.

Se comprende que en estos estratos permeables superficiales los pozos deben dar tanta más agua cuanto más profundos sean y más se acerquen al terreno impermeable.»

Fernández Navarro.—«El nivel superior de la capa freática es variable según la abundancia de meteoros acuosos, pero sigue siempre las desigualdades superficiales, aunque suavizándolas.

Los valles esencialmente acuíferos son los sinclinales, que son asimismo los más frecuentes.

La mayor parte de la Península está ocupada por grandes cuencas, en que la configuración topográfica y la alteración regular de materiales dan lugar á las condiciones más favorables para la existencia de aguas artesanas.

Los pisos del mioceno se encuentran en posición horizontal en el centro de las cuencas, levantados hacia el borde de las mismas, sin dislocaciones ni perturbación alguna, á no ser de reducida extensión.

En general, los venenos procedentes de aguas profundas son más caudalosos y más constantes que los que se originan en niveles poco lejanos de la superficie.

Lapparent.—*Traité de Géologie*: «Los mantos de infiltración en un terreno permeable tienen una superficie ondulada que reproduce, aunque debilitados, los accidentes exteriores del suelo.»

Stoppani.—«La Estratigrafía enseña que la corteza del Globo está, en gran parte, formada de estratos, enormes hiladas de rocas, bastante diferentes unas de otras, manteniéndose en enteras regiones el más seguro paralelismo. Entre estas rocas las hay permeables é impermeables. Las permeables se transforman en zonas acuíferas. Todas ellas alteran, hallándose los estratos permeables comprendidos entre los impermeables.»

Geilic.—*Traité pratique de Géologie*: «Se concibe que si las capas, formando un sistema acuífero, son plegadas y forman una serie de anticlinales y de sinclinales, el agua

tiene tendencia á acumularse en las sinclinales, donde se podrían encontrar así verdaderas reservas. Al contrario, sobre las anticlinales, las probabilidades de encontrar agua en la capa acuífera son mínimas.»

Auscher.—*L'art de découvrir les sources*: «En los terrenos permeables los puntos bajos dan mayor cantidad de agua que los elevados.»

Nivoit.—«Las capas cretáceas, en la mayor parte de las regiones que ocupan, han quedado próximamente en su posición primitiva y no tienen, generalmente, más que una débil inclinación.

Sólo en los grandes macizos montañosos como los Alpes, los Carpato, los Pirineos é en su proximidad, estas capas están plegadas ó rotas por grandes trastornos posteriores á su formación.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de mayo de 1864.

Anteanoche estuvo reunido el Comité central progresista desde las ocho hasta las tres de la madrugada de ayer. En esta larga reunión se buscó y, lo que es más, se halló la fórmula que se buscaba para poner fin al conflicto producido por el discurso del Sr. Olózagui y la carta del general Espartero. Ignoramos cuál sea esta fórmula; pero tenemos motivos para creer que por ella se declarará que ninguna cuestión personal puede embarrasar la marcha del partido progresista, y que entre todos sus individuos (entre los que se cuenta, naturalmente, a los Sres. Espartero y Olózagui) reina la más perfecta unión.

Para hacer adoptar a los Sres. Espartero y Olózagui la fórmula aprobada por el Comité se nombraron dos Comisiones de su seno, compuestas: la que debe acercarse al duque de la Victoria, de los Sres. Aguirre, Sagasta y Ruiz Zorrilla, y la que ha de entenderse con el Sr. Olózagui, de los Sres. Cantero y Madoz, y no sabemos si algún otro cuyo nombre no recordamos.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 18 de mayo de 1914.

Salte el Sol a las 4,56.
Se pone a las 19,26.
Salte la Luna a las 11,48.
Se pone a las 13,15.

SANTORAL.—Santos Venancio, Dióscoro Potamión, mártires; San Félix de Cantalicio y beato Juan Gilabert, confesores, y Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia y Julita, vírgenes y mártires.

SAN ENRIQUE, Rey y mártir.—Fue hijo de Jezward, y a la muerte del Rey Smercher fue elevado al Trono, a pesar de los esfuerzos de los ostrógodos por elevar al hijo del finado Monarca.

Publicó numerosas leyes llenas de sabiduría y levantó muchas iglesias cristianas. En una batalla fue hecho prisionero y después fue decapitado en Upsal el año 1162.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes. Las celebradas tortas de Vilafranca y Llérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168
Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.
Establo y ganado propio.

Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos

Serían las nueve de la noche y la plaza inmediata al templo hallábase muy concurrida por gran número de congresistas de uno y otro sexo, que esperaban que la hora llegase de las diez para penetrar en el sagrado recinto.

La hora llegó, y con el mayor orden penetró en el templo numeroso gentío, que poco a poco fué aumentando, a tal punto, que a las diez y media, hora señalada para dar comienzo a la vigilia general, la suntuosa iglesia empezó a verse totalmente ocupada.

El espectáculo era grandioso, contribuyendo a tan extraordinaria magnificencia la iluminación espléndida que se ostentaba en la capilla mayor, y sobre todo, la inmensa devoción y ejemplaridad que daban los fieles.

Poco después de las diez y media, y ante una multitud inmensa de adoradores, se procedió a exponer el Señor de Manifiesto.

Seguidamente, el muy notable orador, tan justamente elogiado, el reverendo Sr. D. Tomás Gilliu, de la V. O. T. de Bilbao y rector de La Gaceta del Norte de dicha capital, ocupó la sagrada cátedra, y en muy notable exordio dijo que no había podido negarse a la invitación que se le había hecho porque, además de haber sido honrado por el encargo, sentía verdadero entusiasmo por el acto que se estaba realizando. Dedicó un saludo a España y al templo de San Francisco.

Recordando la obra del santo y las circunstancias de la noche en que el acto se celebraba, prometió hablar de la Eucaristía y de la familia.

En brillantes párrafos prueba el dogma. Dice que la Eucaristía hace la unión de la gran familia cristiana.

Describe la unión del hogar y se extiende en probar la impotencia del Estado y de la doctrina socialista para legislar sobre la familia.

Hizo preciosa exposición de la Regia Terciaría de San Francisco.

Manifiesta que los errores filosóficos se deshicieron en la doctrina cristiana, y al efecto cita textos de pensadores. Se extiende en consideraciones acerca de la revolución franciscana.

Terminó su brillante discurso, que duró más de una hora, con hermosa alocución a los adoradores y franciscanos, y seguidamente dedicó hermosa oración al Santísimo.

El reverendo padre Gilliu ha estado indudablemente a la altura de la reputación que con justicia goza, pues su oración eucarística ha sido modelo de oratoria sagrada.

Terminado el discurso, se cantó solemnisimo Tedeum, y a continuación solemnes maitines por los treinta coros de adoradores.

El espectáculo fué solemne, grandioso. Terminados los cánticos, los adoradores, por grupos, comenzaron a practicar la vigilia.

A las cuatro y media de esta madrugada, hora en que cerramos este alcance, tiene lugar la Comunión general de los adoradores, que administra el padre Celestino Ibáñez, vicario apostólico de la China.

El acto es solemnisimo é imponente. El rector de la expresada iglesia, Sr. Zaballós, y el ilustrado maestro de ceremonias de dicho templo, D. Mariano Perales (el cual no ha descansado en la organización de tan solemne acto), merecen toda clase de plácemes.

El orden es completo en la parte exterior del sagrado recinto, cumpliendo con su misión el comisario de Vigilancia del distrito, Sr. Serrano de la Pedrosa, y varios de sus subordinados.

Segundo día.

Terminada la comunión general, a las cinco de esta mañana se efectuó la procesión con el Santísimo. El espectáculo fué tan grandioso como severo y conmovedor.

Más de dos mil adoradores formaban en la comitiva, ostentando los treinta coros ó agrupaciones que forman aquellos sus magníficos estandartes y banderas.

Todos los adoradores de uno y otro sexo cantaban, perfectamente por cierto, los cánticos que la Iglesia tiene adoptados para la procesión de reserva, resultando tan ordenada, que todo cuanto se diga acerca del particular no dará idea de la realidad, armonizándose con el orden, el recogimiento absoluto que se observaba en todos los adoradores, que poco antes habían recibido la sagrada Eucaristía.

La plazuela inmediata al templo ofrecía, repetimos, un conjunto verdaderamente hermoso y sugestivo.

Al terminar la procesión y concluida la reserva, se dió la bendición del Santísimo, cantando los congregados hermosos himnos.

A las nueve de la mañana reuniéronse en varios departamentos de la artística sacristía las secciones, a fin de deliberar sobre las Memorias presentadas a los temas de la primera y segunda sección.

Seguidamente las ponencias que hallábase a cargo de los señores reverendos padres Fortunato Fernández y Jerónimo de Fitero y de los Sres. Climent y Cuesta, dieron cuenta desde la tribuna, que se levantaba cerca del presbiterio, del estudio que habían hecho de las expresadas Memorias, enumerando cada uno de los antedichos señores la transcendencia y espíritu que informaban los trabajos presentados.

Presidió el acto el reverendo padre Vera, prelado de Marruecos, junto al cual formaban también parte de la mesa presidencial altas personalidades de la seráfica Orden.

Terminada la lectura de las ponencias y dada cuenta de las conclusiones, ocuparon la antedicha tribuna los Sres. González Rojas (D. Francisco) y el reverendo padre José Moya, cuyos oradores leyeron notables discursos dedicados a ensalzar al glorioso San Francisco, a su obra meritoria y la transcendencia que tenía el Congreso que estaba celebrándose.

Los ejercicios de la mañana terminaron a las doce de la misma, con la bendición del Santísimo, que dió el mencionado prelado de Marruecos.

El templo hallábase totalmente ocupado. Por la tarde.

Poco después de las dos y media, la plazuela que da acceso al templo de San Francisco hallábase ocupado por gran número de terciarios franciscanos, que aguardaban impacientes se franquearan las verjas y puertas del grandioso recinto; siendo en gran número las señoras que, ostentando escapularios y medallas, aguardaban también el momento deseado.

A las tres las puertas se franquean, y la multitud penetra en la iglesia con tranquilidad relativa, pues todos quieren, como es natural, ocupar un puesto lo más próximo a la tribuna en que van a actuar los distinguidos oradores que habrán de dirigir la palabra a los congresistas.

En el presbiterio, y junto al altar mayor, hallábase colocada la mesa presidencial, rodeada de varios sillones para las personalidades que han de formar aquella.

Media hora más tarde a la en que las puertas del templo se franquearon hallábase la iglesia totalmente ocupada.

Desde la mesa destinada a los representantes de la Prensa, que está situada junto a la tribuna destinada a los oradores, oyense a lo lejos las voces que la multitud, quedada al exterior del sagrado recinto, pugna por entrar.

El espectáculo es grandioso, excepcional, y aun cuanto el respeto al templo se impone, la multitud es tan grande, que los murmullos preliminares al acto que se espera se suceden muy acentuadamente.

Calculáanse en 5.000 las personas que ocupan el templo, haciéndose preciso habilitar las capillas.

Todos los concurrentes tienen su respectiva papeleta de invitación.

Son las tres media, y se forma la presidencia, la cual la componen el arzobispo de Tarragona y los obispos de Madrid Alcalá, Plasencia, Osma y varios principales padres de la Orden Franciscana.

El obispo de Burgo de Osma, D. Manuel Lago González, pronuncia un notable exordio dedicado a San Francisco de Asís, que practicó las verdades del Evangelio. Hace

después elogios de la fundación de la Venerable Orden Tercera por tan esclarecido Santo, que fué echado de la virtud y de caridad.

Hace, en brillantes períodos, el panegirico de Santo tan preclaro, sacando de su vida hermosas enseñanzas para el pueblo cristiano.

El prelado es varias veces aplaudido con entusiasmo por la multitud, aplausos que se repiten con profusión al finalizar su elocuente discurso.

CASA REAL

El día 20 llegarán a Madrid, procedentes de Rumania, SS. AA. D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo.

En esa misma fecha irá a Alba de Tormes S. A. la Infanta doña Paz.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Valencia y la Audiencia provincial de dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Gustavo Landrón Acosta, director de primera clase del Cuerpo de Prisiones.

Contiene, además, todos los decretos de Guerra recientemente firmados por el Rey.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO
Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Asamblea de veterinarios

Presidida por el Sr. Chamón se ha celebrado en el Colegio de Médicos la primera sesión de la Asamblea de profesores veterinarios.

El Sr. Chamón expuso el objeto de la reunión, encaminada a que la clase se una para la realización de diversos proyectos y aspiraciones legítimas.

Se refirió como principales puntos al intrusismo y a la inspección de las carnes, y dijo que es preciso combatir aquél y reglamentar ésta.

Leyó una carta del profesor de Belber (Córdoba), que propone debe pedirse la creación del Cuerpo de veterinarios municipales titulares, pagados por el Estado, con el sueldo mínimo de 1.500 pesetas, consignación de cantidad para pagar los viajes que exigen las epidemias, autorización para imponer multas y hacerlas efectivas, y que se respete a los titulares con contratos con los Ayuntamientos; pero que la nueva entrada se haga por oposición.

Habla también en dicha carta del intrusismo, y dice que debe procederse con todo rigor.

Remite un certificado expedido por un intruso, con el visto bueno del alcalde del pueblo.

El Sr. Zaragoza se lamenta de que no haya reglamentación alguna sobre la inspección de carnes. Ahora se procede en cada caso con arreglo al criterio particular del inspector.

No se ha dictado disposición ni reglamento moderno sobre las enfermedades y casos en que se deben rechazar las carnes.

Se queja de que no hayan asistido a la asamblea personas tan significadas como los catedráticos Sres. Villar y Cacho.

Dice que en Madrid se vive de milagro. Lo que ocurre con el suministro de leche lo prueba. Se debía certificar en todo caso del origen de la leche; algo parecido a lo que ocurre con los embutidos.

Las carnes que presentan enmohecimiento, y que pueden producir la pelagra, y la leche procedente de reses enfermas, que puede ocasionar la fiebre de Malta y hasta la tuberculosis, son de un gran peligro para la salud pública.

El presidente dice que se nombrará una Comisión de la Sociedad, que redactará unas bases que se someterán a la aprobación de la asamblea.

Los Sres. Martín y Chamón hablan brevemente y oponen algunas dificultades a lo que se proyecta, como asimismo el Sr. López y López, que cree es exagerado pedir el sueldo de 1.500 pesetas para la más pequeña aldea.

En cambio se debía exigir el microscopio, de que se carece en casi todos los Ayuntamientos.

Se acuerda reunirse en privado para acordar las líneas generales de lo que haya de constituir las bases que se someterán mañana a su aprobación.

PLATA ARTISTICA

Están llamando poderosamente la atención los preciosos artículos de plata, objetos para regalos y joyería de la conocida Casa de Carlos Serrano, Alcalá, 14, é Infantas, 27.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La última de la isidrada.—Algo sobre la de ayer.

Agotada ya la afición por los excelentísimos bueyes que los ganaderos de turno nos han enviado para matar nuestras ilusiones taurinas, acudimos hoy a la mezquita de don Julián a ver si en algún momento olvidamos pasados aburrimientos y hay una ráfaga de entusiasmo como en la primera corrida de las soberbias ferias madrileñas, de fama mundial. (Ja, ja, ja...) Porque en la segunda y tercera de estas festividades del Santo, no nos han quedado ganas ni de ver un toro de bandera.

¡Es tanto el aburrimiento atrasado en estas dos pesadimas sesiones!

Hora era ya, señores aficionados, de formular una enérgica protesta contra alguno que otro ganadero, cuando se destapa, como el Sr. Benjumea, con seis bueyancones carreteros, y ya que estamos siempre criticando a tal ó cual torero porque cobra esto ó lo otro, también los que envían esa mercancía averiada y putrefacta, era cosa de que á ellos les llegara una protesta de la afición. ¿Cómo había de ser esta protesta? Pues con un papeletito dirigido á la Empresa y firmado por los abonados para que aquella ganadería no figure más en los carteles.

Si sale una corrida brava, las enhorabuena para el ganadero: si son bueyes ó pequeños, las modificaciones para el empresario, que paga á tocateja y á alto precio las fieras corruptas.

A los de Veragua corridos ayer no me refiero, ya que á más de su presentación aceptable, entraban con bravura por regla general á los piqueros, y aunque llegaron con soserá a los dos tercios últimos, esto es tradicional en la casta veragüera.

Por esta sosería que traía el ganado, no hubo momento culminante de lucidez, y el entusiasmo no apareció por parte alguna.

Me gustó cómo entró á matar Vicente al quinto de la tarde, y si hay alguno que no sea de mi opinión, lo siento por él. ¿Que le resultó la estocada baja? Ya lo sé. Total: ejecución buena, colocación caída. Como el animal no estaba para florituras, le propino pequeños pases de cerca y con aseó. Así se hace para no perder tiempo. En el primero no no agrado gran cosa, que digamos.

Rafael se hizo con el segundo en una facena de pitón á pitón, que agrado hasta á los antigallistas. ¿Es esto un dato que sirve?

En éste oyó palmas; en el otro procuró matar, y enterró todo el estoque, oyendo palmas.

Gaona traía en esta corrida ganas de agradecer, quedando bien con el estoque, pues el mejicano se iba con fatigas en busca de los morrillos y se metía por los morlacos con más fe que en anteriores legislaturas; pero entre el agua y el aburrimiento no estaba la gente con desellos de aplaudir, y se le premió con el silencio la muerte del séptimo, que en otras tardes, por las circunstancias apuntadas, se hubiera aplaudido.

Banderillero sí lo es, y excelente; ayer lo demostró, y las palmas más ardientes fueron para el mejicano, que toreó de un modo super al tercero de la tarde con verónicas y gaoneas. En éstas tiene la exclusiva.

¡Sacuda un poco la apatía que le domina de vez en cuando, joven Rodolfo, ya que puede cuando quiere!

El Benjamín de Gómez, hombrerito á quien creo capaz de merendarse de una sentada á «cuantos sabios en el mundo han sido», no tenía el hombre ganas de sacar á relucir su tratado viviente de tauromaquia.

Pero hombre, ni que se hubiera usted acostado tarde; parece que tenía sueño, y no despertó. Pero cuando se espabile ya veremos cómo corre la baba de Oriente á Occidente. Porque el que tiene una onza, la cambia, y entretanto discutís vosotros si prevalece el toro de la emoción ó el de la trinchera, las onzas del Banco van desapareciendo. ¿Por qué? ¿Porque no se arrima? ¿No se arrima, eh? Pues velay: noventa y dos corridas y trenes especiales para que el niño llegue. ¿Y no se arrima?

Los empresarios dicen que el toro del pegelete es el que prevalece. Noventa y dos corridas y... obras son amores y no buenas razones.

Noventa y dos, y las torrea todas. ¡Ah! Y me gusta Belmonte una enormidad, y me emociona una barbaridad, y me entusiasmo, y estoy deseando volverle á ver, y... como ustedes ven, á cada cual lo suyo, que «ni quito ni pongo rey, pero ayudo á mi señor», porque mi señor y amo es la justicia y la imparcialidad, que á todos os desee. Amén.

Se me olvidaba decir que dió una media estocada superiorísima en el octavo, que se aplaudió á rabiar.

Ahora perdonen mi pesadez. ¿Qué bueyes, Sr. Benjumea, qué bueyes! Aún perdura su recuerdo. El tiempo mitigará tal vez esta impresión.

A las cuatro y media salen Martín Vázquez, Gaona y Gallito á dar cuenta de seis Aleas.

PRIMERO
Cogida de Martín Vázquez.
«Pinturero», colorao, ojinegro, núm. 51, con tipo de la casa.

De salida remata en tablas, haciendo un boquete más que regular, dedicándose acto seguido la peonía al balce y socorrido recorte.

¡Así no hay toro que aguante!

Martín Vázquez, en vista de que «Pinturero» ya trae la cabeza baja, le obsequia con cuatro capotazos por bajo para empeorar la cosa.

Dos varas, un lio colosal y un quite adornado de Joselito, preceden á unos capotazos

de Martín Vázquez, con lo cual no le da salida y le empitona, dándole, al parecer, un testarazo en la espalda.

Se levanta el espada y en brazos de los monos pasa á la enfermería.

Joselito se dirige hacia el toro y la plebe grita sin razón.

Cuatro varas soporta el de Aleas, sin bajas en la cuadra, y como no le han castigado, llega al segundo tercio muy entero y haciéndose el amo y señor de la reunión.

Bazán y Manteca sudan el quilo y la arroba para banderillear al socio, que tira tarascadas.

Gaona trabaja con las debidas precauciones al colorao, y como la cosa no está para lucimientos, lo saca, sin ayudas peoniles, de las tablas, entrando en los medios con un pinchazo, que se aplaude.

La segunda parte con el trapo es ya más confiada, y entrando bien, coloca una casi entera en las propias agujas, que tumba al toro sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

Justificada, porque el hombre viene, por las muestras, decidido á matar.

SEGUNDO
«Barquillero», colorao, número 66.

Después que vacía un caballo, entrándole bravo y con poder, Gaona le sacude cinco verónicas por bajo para bajar las perchas del de los barquillos.

Un quite de Gaona, que se aplaude, y otro de Joselito, es lo mejor del tercio, que consta de seis varas y volteretas de castigo. Un toro bravo y de poder.

De la enfermería me dicen que Vázquez tiene un galpetazo parecido al que Macharo sufrió con el toro «Peluquero» ó «Barbero», no sé qué nombre; pero sé que era cosa de peluquero.

Sale Gaona después que palitroquean Vaguita y Segura regularmente; está confiado y artista el muchacho, haciendo buena faena con el de Aleas, que está manejable y acude franco al trapo.

Se hace toda la labor despegado de la puerta de Madrid, más con eficacia que buscando palmas en adornos, y cuando está en sazón, entra de verdad por el amigo con un gran pinchazo, y después, también entrando con alma, le sacude una atravesada, que algunos silban, pero que está en el clásico morrillo.

No muere el cornudo, que es duro, y Gaona le entra con otra pasada.

Descabella á la primera y oye palmas y pitos.

TERCERO
Un señor «Gargantillo», castaño alidnegro, número 50, al que, después de rematar con furia en las tablas, le saluda José en tres tiempos con tres verónicas, y como el aleas se va cada vez y el muchacho no le recoge, no se ponen de acuerdo y no vemos toroar.

Unos capotazos bajeros del propio Gómez, y á trancas y barrancas logra tomar las de reglamento cuando velamos tal cual coquilla que no decía nada en favor de la bravura del cornúpeto.

Nada notable en varas; en quites, cero á cociente, y en banderillas pongan la misma cifra, aunque á última hora les conmueva un par de Blanquet cuando «Gargantillo» hula en cuarta velocidad, pegado á las tablas.

Con un toro que mansurrona y tiene poder por toneladas hace una gran faena Gómez pequeño, oyendo ¡olé! y convirtiendo al manso en un borrego de rifa.

Hay arrodillamientos, tocaduras de pitones y otros adornos con el toro de poder que ustedes pedían.

¡Ahí tienen la verdad.
¿Es ó no fenómeno?
Entrando con su estilo, le sacude una hasta la mano, un poco caída, que mata al minuto.

Ovacionaza, prendas de vestir y todo lo que ustedes se imaginen.

CUARTO
«Serenos», colorao, ojinegro, bien de huesos frontales, que remata en tablas, dándole un golpe á Gaona, que se queda en la barrera mientras se le pasa la conmoción.

La ovación á José aumenta cuando da tres verónicas y un recorte colosales, exponiendo de piel adentro cuanto ustedes quieran.

¿Quién dice que no expone?
Una vara, que acepta con bravura, y más ovación á José, que torrea de ¡olé! en ¡olé!

Sale Gaona y los dos matones oyen palmas en el quiterio, por sus adornos, tocaduras de rostro y otros excesos, sobre todo el último de José, metido en los pitones. ¡Hay mucho género en el muchacho!

Toro bravo, codicioso y poderoso, que banderillean las espadas.

Quiebra Pepito con los palos en una mano. (Palmas.)

Salida falsa, jugueteo estupendo, ovación, y, al cuarto, un par de Gómez, que ya supondrán fué bueno.

El mejicano, de dentro á fuera, intenta clavar uno; no acude el adversario y, en las medias, le pone uno, al cuarto, muy bueno.

Cuando termina el tercio Conchito, sale el indio, sacando con pases de tirón al colorao á las afueras.

Allí no se decide el hombre á grandes proezas, manejando el pico de la muleta y no levantando la cabeza del burel, que la tiene al nivel de las zapatillas del mejicano.

Un desarme, y en la segunda parte ya se confía algo y entra con un pinchazo.

Más telonazos por bajo y otro pinchazo, con pérdida de los avios, haciéndose notar la impaciencia del público.

Sigue en el mismo sitio, de donde el noble animal no se ha marchado, á pesar de la larga labor de muleta y de haber llevado dos pinchazos.

Le da una estocada que produce vómito, pero que no era muy baja, de la que cae.

Silencio.

QUINTO

«Lobito» (que no es Antonio Lobo), colorado, al que cumplimenta Rodolfo con unas verónicas movidas y dejándose merendar el terreno por el toro.

¡Vaya un toro! ¡Bravo, bravísimo, aguantando unos puyazos soberbios! ¡Un toro de primera, de primerísima!

Fernando pone una gran pica, aguantando mecha media hora, en la que «Lobito» aprieta de firme y con más poder que una locomotora.

Las de ustedes, Martínez y Aleas, han ganado el concurso de estos días. Los toros de la tierra. ¡Olé ya!

Con el capote no nos alegrar los espadas. Palomino y Chico del Matadero banderillean como para salir del paso.

Gaona, con un toro suave como un guante de gamuza, hace una faena completamente vulgar y gris, pudiendo haber armado un alboroto.

Un pinchazo; más faena gris; se aburre el aleas, se aburre el público, y se oyen silbidos.

Otro pinchazo. Más de los del santo, con pateo acompañado.

Un pase de rodillas tardío, una casi entera, pitos y algunas (muy pocas) palmas.

SEXTO

Aún suena la ovación en honor del aleas fallecido cuando sale el sexto y último de la isidrada.

«Cabezudo», del pelo y pinta del anterior. Y á éste do y al otro también, espabila dos jacos antes de ponerse en suerte.

Hace la faena picanderil en medio del más espantoso llo, sin nada que agrade.

Chiquilín y Cantimplas banderillean de cabeza á rabo en todas las regiones.

Joselito empieza con uno ayudado, otro igual, y mano á mano, gran faena.

Ovación.

«Cabezudo» oscila la vejiga para otro lado, este lado es el toril, donde le da dos ó tres pases para sacarlo de allí.

En tablas del 8 sigue aliñando con brevedad, y alargando el brazo da una estocada trasera, de la que cae.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Francisco Martín Vázquez con una contusión incisa en la región cervical, á nivel de la quinta y sexta vértebras, lesión que le impide continuar la lidia, y, además, fractura incompleta de la tercera costilla derecha.—Doctor Ortiz de la Torre.

EN VISTA ALEGRE

El cartel anuncia ocho novillos de la ganadería de D. Antonio Sánchez Cobaleda.

Los espadas son Antonio Lobo, Ernesto Vernia, Julián Cabrero y Martín Lalanda.

Los dos últimos de Madrid y nuevos en esta plaza.

Del ganado se han desechado cuatro toros, sustituyéndolos por dos de D. Rufo Serrano y dos de D. Ildefonso Gómez.

PRIMERO

De Cobaleda, berrendo en negro, de regular presencia.

Con voluntad aguanta cuatro puyazos malos, despenando un jaco.

Zurini clava un par alto y otro en el pescuezo.

Miajicas, uno regular.

Lobo le pasa de muleta con exceso de precauciones, pues el toro no toma mal la muleta.

Se perfila derecho y le resulta un bajonazo.

SEGUNDO

De D. Rufo Serrano, botinero, con regulares y afiladas armas y con buen tipo.

Hace buena faena en varas.

En el segundo tercio, el Chico del Cajón y su compañero son aplaudidos en un par cada uno.

Vernia se ciñe con la muleta, demostrando valentía; se precipita al herir y pincha en hueso.

Sigue valiente y lo mata de media perpendicular algo atravesada.

Ovación y oreja.

TERCERO

De Cobaleda, negro, meano, corto de pitones y terciado de carnes.

Demuestra poca bravura, y un picador le inutiliza una pata.

Total, que no hay toro.

Cabrero, el primero de los debutantes, demuestra que con el capote sabe pocas cosas.

Coge después los palos y pone uno arriba y otro en los costillares.

Después clava otro mediano.

Un banderillero, con un traje descolorido y la cara más descolorida, clava medio malo.

Cabrero, con la muleta, confirma que desconoce lo que trae entre manos, y con el estoque le larga un metisaca bajo y dos medias, también bajas.

CUARTO

De Cobaleda, negro, corto de pitones y de cuerpo, pero de aceptable presencia.

le va un poco la mano, quedando el acero bajo.

Palmas.

QUINTO

De Gómez, delgado como una sardina de cuba, cornalón y con todo el aspecto de un buey de carreta.

A fuerza de acosarle se libra del fuego y mata un jaco.

Zurini y Miajicas le parean de cualquier modo.

Tampoco sucede otra cosa.

Lobo hace una faena para deshacerse pronto del manso.

Agarra una caída que basta.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Moreno Santamaría por las cuadrillas de Rafael Gallo y Flores.

La entrada es buena al sol y regular á la sombra.

El viento es molesto, resultando el día desapacible.

Los congresistas arroceros ocupan varios palcos.

Al desfilar las cuadrillas son ovacionadas. Asiste como sobresaliente Copao y el público le obliga á saludar.

Flores sale á los medios ante los insistentes aplausos del público.

PRIMERO

«Azulejo», berrendo en castaño.

Gallo veroniqua con lucimiento, adornándose después en quites.

También lo hace Flores, oyendo ambos aplausos.

El toro toma cuatro varas á cambio de un tumbo.

Gallo clava un par al quiebro magnífico; otro Flores, superior, y cierra el tercio Patatero con un par trasero.

Rafael hace una faena estupenda, adornándose y dando pases nunca vistos.

El entusiasmo es grande y el diestro es obsequiado por la música.

El público, de pie, ovaciona al Gallo.

Este cita á recibir y señala un pinchazo de lantero.

Sigue haciendo una faena valiente y adornada para entrar á volapié y señalar otro pinchazo de la misma clase, sin hacer el toro nada.

Repite con una delantera. El toro dobla y el público ovaciona al Gallo por su gran faena de muleta.

SEGUNDO

«Sabandija», negro.

Flores veroniqua ceñido, perdiendo el percal.

«Sabandija» toma cinco puyazos por dos caídas y un jaco.

Lo único saliente del tercio son dos grandes quites de Rafael.

Pepín y Chicorro cuegan dos medios pares. Se aplaude uno del segundo.

Flores, molestado por el viento, hace una faena valiente, adornándose en algunos pases.

Entrando bien, da un pinchazo bueno.

De una arrancada se salva por pies.

Entra otra vez y pincha en lo alto.

Otro pinchazo igual y descabella á la primera. Palmas.

TERCERO

«Caballudo», berrendo, listón.

Gallo le saluda con unas verónicas, de las que sobresalen tres superiorísimas.

Remata con una revolvera extra. Muchas palmas.

Cinco puyazos por dos caídas y un jaco para las mullitas.

Posturas y Cuco prenden dos pares y medio.

Rafael brinda á los congresistas arroceros, y comienza su faena dando unos hermosos pases naturales.

El toro se declara huído y salta al callejón.

Gallo se preocupa de recoger al bicho.

Entra á matar y señala un pinchazo bajo. Otro mejor, entrando bien. Termina con media delantera.

Palmas y regalo.

CUARTO

«Pobo», negro, listón.

El toro iguala y el público pide que no lo mate.

Sigue el muleteo con tres pases cambiándose la muleta por la espalda, dos de pecho y una gran estocada en todo lo alto, entrando superiormente.

Gran ovación y música.

El bicho aguanta cuatro picotazos y despena un jaco.

SEXTO

«Bajonero», castaño.

Dura la ovación al Gallo.

El bicho aguanta cuatro picotazos y despena un jaco.

Los matadores hacen grandes quites, rematándolos rodilla en tierra. (Ovación.)

El sobresaliente Copao banderillea y deja un buen par de frente.

Flores pone otro igual.

Palmas.

Gallo, tras bonita preparación, intenta palear al cambio. Entra de nuevo cambiando.

Palmas.

Flores brinda en el centro de la plaza. Muletea parado y valiente y entra dejando una estocada de efecto rápido.

Ovación.

Los maestros son sacados en hombros.

Flores ha recibido un varetazo en el pecho.

En Barcelona.

PLAZA DEL SPORT

Con un lleno en las localidades del calor y una tarde desapacible se celebra la corrida anunciada.

PRIMERO

Jabonero. Toma cinco varas por dos caídas.

Alcalareño se hace aplaudir en quites.

Con la muleta da varios pases de molinete y larga media estocada buena y otra hasta la empunadura.

Aplausos.

SEGUNDO

Negro, bragao.

Tello le saluda con unas verónicas ceñidas.

Palmas.

Cuatro varas, tres caídas y un jaco muerto.

Tello cuega al cuarteo un par bueno.

Palmas.

Después se hace la faena difícil y pesada por las pésimas condiciones del novillo.

Tirase y suelta una atravesada; repite con otra á un tiempo.

Más pases y otra estocada atravesada.

Descabella y oye pitos.

TERCERO

Berrendo en negro, botinero.

Con seis puyazos, ninguna caída ni ningún jaco fallecido, se hace el tercio de varas.

Chanito prende un par al cuarteo y otro superior al cambio.

Cierra el tercio con uno vulgar.

Con la muleta da tres pases por alto, uno por bajo, del que sale encunado.

Entra á matar y arrea una estocada algo tendida.

Repite con otra excelente, entrando superiormente.

El toro dobla.

Ovación y oreja.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de S.^a plana «Resolutivo Rojo Mata», muy interesante para veterinarios, ganaderos y agricultores.

ALCANCE POLITICO

En los círculos políticos se ha comentado como sintoma favorable de armonía entre los elementos del partido conservador la presencia del Sr. Maura en el banquete de Palacio.

Dicho hombre público se excusó de asistir á los anteriores.

haya el menor deseo de limitarlo, sino, por el contrario, le interesa vivamente que se le dé la mayor amplitud posible, con objeto de que nadie pueda tener pretexto para decir que ha encontrado obstáculo la fiscalización parlamentaria.

Será, pues, ese debate la parte más interesante de la discusión del Mensaje, puesto que se refiere á una cuestión nacional de gran trascendencia, perdiendo interés la otra parte que ha de relacionarse con la cuestión política, aunque no ha desaparecido, como es consiguiente, la expectación que despierta la anunciada intervención del Sr. Maura.

Ahora bien; forzoso es reconocer que la crisis ha sido explicada en la Alta Cámara, y seguramente que los términos en que lo ha sido no serán rectificadas por el Sr. Maura.

Queda por conocer de un modo autorizado y público la actitud del Sr. Maura respecto del Gobierno, aunque por todo lo ocurrido hasta ahora y de las manifestaciones de sus más caracterizados amigos se prevé que no será de adhesión al Gobierno.

Vendrá después la votación, y el Gobierno confía en que ésta le dará mayoría.

Así piensan ministeriales muy allegados al Gabinete.

*

En Béjar, una manifestación de 200 mujeres y chicos recorrió las calles de la población, promoviendo algunos alborotos, apedreando varias fábricas, rompiendo algunos cristales.

La manifestación de protesta está relacionada con la huelga del arte textil iniciada hace bastante tiempo en Béjar.

Verdaderas Medias Seda Americanas. A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas. 34.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Niña muerta por un carro

Anoche ocurrió en la calle de Fuencarral una horrible desgracia.

La niña de once años Gregoria Perdiguero Sanz, hija del tabernero establecido en la casa número 149 de dicha calle, fué arrollada por un carro, cuyas ruedas la pasaron por encima, causándole la muerte.

Parece ser que la infeliz criatura salió corriendo de su casa y fué á chocar ella misma contra el carro, siendo, por lo tanto, inevitable la horrible desgracia.

El suceso, que ocurrió á una hora en que pasaba por la calle de Fuencarral gran número de transeúntes, impresionó hondamente á cuantos lo presenciaron.

El cuerpo de la niña fué trasladado á la Policlínica establecida en la misma calle.

Allí se personó momentos después el Juzgado de guardia.

El carretero fué detenido y trasladado á la Comisaría.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

El dueño de una tahona de la calle de Génova denunció á un dependiente suyo que ha desaparecido llevándose 250 pesetas propiedad del denunciante.

Grave caída.

El niño de nueve años Evaristo Alguacil, que jugaba con otros de su edad en una cochera de la plaza de San Gregorio, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la clavícula izquierda.

VIDA DEPORTIVA

HIPICAS

Tercer día de carreras de caballos.

A pesar del estado del tiempo, al Hipódromo de la Castellana ha acudido numeroso público para presenciar las carreras de este día.

Asisten bellísimas damas, lujosamente ataviadas, que prestan mayor encanto á la fiesta.

Eran las cinco menos cuarto cuando se dió la salida para la

Primera carrera: Alvear; premio, 1.500 pesetas.

Distancia: 2.000 metros.

Han tomado parte en la carrera: «Diván», «Tá» y «Bohemio».

Ha ganado el único premio «Bohemio», de los señores Andriatorrepalma, montado por J. Ceca.

Tiempo: 2 minutos 26 segundos.

Segunda carrera: Alcañices; premio, una copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel y 1.500 pesetas.

Distancia: 2.200 metros.

Corren: «Cartinac», «Espino» y «Huracán».

Gana el premio «Cartinac», del duque de Tarifa.

Montaba el caballo triunfador J. Rodríguez.

Tiempo: 2 minutos 42 segundos.

Tercera: Militar lisa; premio, 1.000 pesetas: 800 al primero y 200 al segundo.

Distancia, 2.200 metros.

Han corrido: «Ducaty II», «Orage III» y «Vernet», montados, respectivamente, por D. Luis Ponte, D. Manuel de Oruña y don Buenaventura G. Lara.

Han ganado: primero, «Orage III»; segundo, «Vernet».

Tiempo: 2 minutos y 43 4/5 segundos.

NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», la grata temperatura de los días de la última semana ha motivado el alivio de los padecimientos crónicos de corazón y pulmones, así como también de los reumatismos musculares y articulares, que tan numerosos habían sido en las semanas anteriores.

A pesar de eso, y sin duda por las bruscas supresiones del sudor, se han presentado casos de catarros gripales con localizaciones faríngeas y laríngeas, y también abdominales.

Las fiebres eberthianas y colibacilosis han disminuido, así como las hemorragias y congestiones viscerales.

La mortalidad es menor que la de los meses anteriores.

En los niños hay casos de viruela, sarampión y escarlatina, y también algunos de difteria y coqueluche.

El lunes 18 del actual, á las siete de la tarde, D. Rafael Comenge dará en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre «Sepher Zohar ó Libro del esplendor».

El próximo martes, á las siete de la tarde y en el domicilio social de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado, principal, dará el catedrático de la Universidad Central D. José Muñoz del Castillo una interesante conferencia sobre «El análisis radiotérmico y las enmiendas del suelo».

El acto será público.

Se vacunará y revacunaré pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez á once de la mañana, en la Real Policlínica de socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 6. Preciados, 25.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 18, á las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación para terminar la discusión de la Memoria del Sr. D. Manuel González Sánchez, acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia á través de los tiempos y algunas palabras acerca de la libertad de testar», contestando el autor á los impugnadores de la misma, y haciendo el resumen de los debates el presidente de la Sección, D. Alfredo Serrano Jover.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se vacunará con linfa procedente directamente de la ternera, los lunes, miércoles y viernes, por las tardes.

Todos los días se aplicará el tratamiento antirrábico, y los martes, desde las cinco de la tarde, la vacunación antiftífica.

Estos servicios son gratuitos para los pobres.

LA HUELGA MARITIMA

Esta tarde se ha sabido que en la conferencia de hoy entre el señor Presidente del Consejo y los navieros bilbaínos no se ha llegado á un acuerdo, y que los segundos regresan en el expreso de hoy á Bilbao.

La cuestión, pues, entra en un período de mayor gravedad.

DESDE CADIZ. CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el transatlántico «Cataluña» para Vigo y Bilbao.

—Llegó el correo de Canarias «Delfín».

La oficialidad declaró inmediatamente en huelga, no pudiendo continuar, por tanto, el buque á Sevilla.

EN VIGO Más desembarcos. VIGO. (Domingo, tarde.) Del vapor Tambré ha desembarcado toda la dotación, quedando á las órdenes de la Casa consignataria, como guardianes, un calderero gallego y dos marineros valencianos, que lo pidieron por carecer de recursos para marchar á sus casas.

Del Cabo Blanco ha desembarcado todo el personal, excepto el capitán, el contramaestre y la gente de fonda, ó sean los mayordomos, cocineros y sirvientes, que no están asociados.

Mañana se desenrolarán los oficiales y tripulantes de los vapores Fortuny y Carmen.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

GRAN MUNDO

Es probable que la marquesa de Squilache de una fiesta en su casa, en honor de los Reyes, antes de la marcha de SS. MM. a La Granja.
Se anuncia también una comida en obsequio de las Personas Reales en una casa aristocrática, seguida de un après-dinner, al cual concurrirá un número reducido de invitados.
Se encuentran en Madrid la señora viuda de Turbe y su hija Piedad.
Ha llegado a la corte el distinguido diplomático español D. Alfonso Caro, primer secretario en nuestra Legación en Tángier, que viene a pasar una corta temporada de licencia en Madrid con su madre la condesa viuda de Peña Ramiro.
Se encuentra en la corte el joven diplomático D. Manuel Allendesalazar y Aspiroz, hijo de los condes de Montefuerte, que ha venido a asistir a la próxima boda de su hermano D. Javier con la lindísima señorita Paz Urbina y Melgarejo, hija de los marqueses de Rozalejo.
La boda de la linda señorita Magdalena de Ory y Barat, hija de nuestro representante en Constantinopla, con D. Pascual de Toda y Nuño de la Rosa, hijo del magistrado del Supremo, se celebrará el día 22 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, a las once y media.
Los señores de Sancho Mata han adquirido en Biarritz la bonita «villa» de los duques de Prim, sita en la cuesta del Faro.
Algunas damas aficionadas a la pintura, entre las cuales Mme. Vieugné, Mme. Tillion y la marquesa de Valdeterrazo, han visitado en estos días el estudio de Benedito, admirando las hermosas obras del gran artista. Entre las últimas hay un lienzo pequeño, que representa una gitana, y que es precioso; pero lo que llama más la atención es un retrato, en pie, de la encantadora bailarina Pastora Imperio.
Está colocada en arrogante postura, y su cara, tan expresiva, respira vida; lleva con singular garbo el mantón de Manila de colores tan vivos, sosteniéndolo con la mano abierta pegada a la cadera.
El parecido es sorprendente, y la expresión de los ojos es asombrosa.
Este retrato, que está terminando Benedito, bastaría para hacer su reputación si no la tuviera ya universal.
Las damas allí reunidas felicitaron muy sinceramente al eminente artista y a la gentilísima bailarina, que acudía al estudio para la esposa.

MADRIZZY

AUTOMOVILES



LOS TEATROS

EL CORAZON MANDA
Princesa.—Cuanto más vemos a Margarita Xirgu, más nos afirmamos en la idea de que es una excelentísima actriz. Su arte nos parece realmente extraordinario. En cada personaje parece una mujer distinta. Tiene una gran comprensión y una estupenda flexibilidad. Es inconcebible el desvío del público. Su alejamiento del teatro de la Princesa es injusto a todas luces. Margarita Xirgu, por su enorme talento de comedianta, por su fino y complejo espíritu de artista, es bien merecedora de que la gente, agotando las localidades del teatro, acuda a rendirle el homenaje de su consideración y de su aplauso.
Y tras estas líneas, escritas con un noble anhelo de justicia, digamos breve y sencillamente lo que se nos ocurra, a la buena de Dios, sobre El corazón manda, comedia en tres actos, original de M. Francis de Croisset, traducción de Salvador Villaregut, estrenada anoche en el aristocrático teatro de la calle del Marqués de la Ensenada.
Trátase de una comedia frívola y ligera, aunque algunos de sus personajes, por fortuna de tarde en tarde, adquieren cierta actitud soñadora y sentimental. Y digo «por fortuna», atendiendo a que Croisset, excelente y regocijadísimo vodevillista, es menos que mediocre escritor cuando déjase influir por el contagioso afán de sentirse lírico. Recuérdense sus mediocres tentativas poéticas, allá por

los años de su juventud—edad ingenua, encantada y florida, en que nos sentimos poetas todos—, y compárense sus endebles y vulgares romanticismos con la fina, abundante y picareca gracia de La Pasarela, una de sus obras más divertidas, que yo quiero citar aquí por su elocuente ejemplo.
El corazón manda, comedia muy desigual, regocijada a momentos, a las veces cursilona, y casi siempre inverosímil, no es obra a propósito para que en ella culmine un tan exquisito temperamento artístico como el de Margarita Xirgu. Cualquiera actriz discreta podría aventurarse sin riesgo a interpretar el sencillísimo personaje de la heroína, llamémosla así por no aparecer como iconoclastas en estas gacetas insignificantes.
Claro que Margarita Xirgu—continuemos con las modestas frases hechas—borda el papel, y apenas se la ofrece ocasión propicia para patentizar su arte admirable, nos conmueve y nos cautiva. Con la misma seguridad trae la emoción a nuestra alma que la risa a nuestros labios. Es multiforme y flexible como pocas, como poquíssimas actrices.
Y ahora, antes de terminar esta impresión ligera, será de justicia consignar el triunfo conseguido ayer por Barrycoa y Ricardo Puga. Dieron a sus respectivos papeles mucha fuerza. Ambos actores, en sendos mutis, tuvieron que presentarse en el proscenio a recoger los insistentes y abundantes aplausos del público.
Muy bien Ruiz Tatay, Villalonga y Rivero. Excúsenme las Sras. Segura y Sala que las cite en último lugar, citados ya los caballeros. Es una falta de galantería, de la que me avergüenzo. Pero ya es irremediable, porque las cuartillas anteriores se las han llevado los cajistas. De todos modos, conste que las dos distinguidas actrices estuvieron muy acertadas.
La niña Coy, monísima de intuición y desventolura, fué justamente celebrada y aplaudida.
La traducción que de la obra de Croisset ha escrito el Sr. Villaregut es correcta y hábil. Acaso abundan en ella los galicismos. Pero no hemos de censurar al Sr. Villaregut. Nosotros, que no somos domines arcaizantes, hemos de mirar indulgentemente tales agravios a la pureza del idioma, considerando que a comedias del tono general de El corazón manda le van los galicismos muy bien.
Terminemos estas cuartillas como las empezamos, y lamentémonos hondamente de que una actriz como Margarita Xirgu, de tan indiscutibles y relevantes méritos, no haya despertado en nuestro público, hablo del gran público, ese movimiento de curiosidad, al menos, que suele cercar los prestigios de todas las grandes actrices.
Pero somos optimistas. Creemos en las justas reparaciones, y estamos seguros de que el público, con ese certero instinto de las multitudes, acudirá en masa al teatro de la Princesa para aplaudir y reverenciar a Margarita Xirgu.

BENEFICIOS

EL DE MERCEDES PARDO

Lara.—La bella dama joven Mercedes Pardo, que en tan poco tiempo ha sabido conquistarse a fuerza de talento uno de los primeros puestos en la compañía de Lara, celebró anoche su beneficio.
La sala estuvo brillantísima, prueba evidente de las grandes simpatías con que la beneficiada cuenta entre el público madrileño, que admira tanto su belleza como su talento.
Figuraban en el cartel, además de la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, La consulesa, y el monólogo de Benavente, Cuento inmoral, la popular Pastora Imperio y tres estrenos.
Fué el primero el del entremés original de D. Antonio Ramos Martín, titulado ¿Que nos entierren juntos!, en cuya obra la lindísima beneficiada escuchó muchísimos aplausos, que compartió con el Sr. Ramos Martín y los actores Sres. Manrique y Collado, que con su acertado trabajo contribuyeron al buen éxito de la obra.
En la sección de las diez de la noche se estrenó el juguete cómico Los celos de Mercedes, obra adaptada a la escena española por D. Sinibaldo Gutiérrez.
Todo cuanto en esta nueva obra sucede es tan disparatado como gracioso, y claro está que el público sólo se preocupó de reír y aplaudir algunas escenas preciosísimas.
Mercedes Pardo hizo una recién casada celosísima a las mil maravillas.
Estuvo encantadora.

El público la aplaudió en diferentes pasajes.
Al terminar la representación, el telón tuvo que levantarse varias veces, y aunque el público pidió la presencia del autor, éste no se presentó en escena y recogieron los aplausos la beneficiada, las señoritas Pino y Herrero y los Sres. Manrique y Peña.
Se representó después el sainete de Antonio Casero y Alejandro Larrubiera, con dos números del inolvidable maestro Chapi, adaptados de un entremés de los mismos autores.
El nuevo sainete lleva la marca, sello o etiqueta de los aplaudidos saineteros Casero y Larrubiera.
Tiene golpes, caídas y coscorrones graciosísimos.
Mercedes Pardo hace una chula, y la criatura está con el mantón de crespón y la falda de percal para comérsela y beberse.
No quiero yo pensar la revolución que se armaba en Madrid si todas las chulas de esta coronada villa fuesen nada más la mitad de bonitas de lo que bonita es Mercedes.
El sainete gustó, y en su interpretación se distinguieron Leocadia Alba y el Sr. Isbert. Este estuvo acertadísimo.
Los demás intérpretes no descompusieron el cuadro.
El telón se levantó varias veces y los autores tampoco se presentaron en escena, dejando todos los aplausos para la beneficiada, que recibió multitud de regalos, algunos de gran valor.
Satisfecha puede estar Mercedes Pardo del resultado de su beneficio, pues de él ha podido deducir bien a las claras que el público madrileño admira tanto su talento, como su distinción y belleza.
J. R.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes y el martes funciones populares, con las 148 y 149 representaciones de El orgullo de Albacete.
El miércoles función popular, beneficio de los Sres. Paso y Abati, arregladores del populárrimo juguete cómico El orgullo de Albacete, con la 150 representación de dicha obra.
Eslava.—Se está ensayando, para estrenarlo a la mayor brevedad, el poema épico en un acto, recopilación de varias escenas de la vida de amor en Grecia, hecha por un aplaudido autor, música del maestro Calleja, titulado La escuela de las cortesanas, para el cual la Empresa ha mandado construir un magnífico decorado al reputado escenógrafo Sr. Martínez Gari, un vestuario suntuoso a la casa Peris y un atrezzo espléndido a la casa Vázquez.
El estreno de La escuela de las cortesanas se verificará en la semana próxima.
Zarzuela.—Desde el lunes se suspenden en este teatro las funciones vermouthe para dar lugar a los últimos ensayos de la comedia lírica, pastoril, en dos actos, música del maestro Vives, libro de Pascual Frutos, Marusa, que se estrenará el viernes 22, a las diez de la noche.

Lunes, martes y miércoles, a las diez y media, últimas y definitivas representaciones de la zarzuela de gran éxito Las golondrinas.
Apolo.—Por lo avanzado de la estación, desde el lunes se suprime la primera de las dos secciones vermouthe, verificándose solamente la de las siete de la tarde, hora a que darán principio las representaciones todos los días, excepto los festivos y de moda, que empezarán antes, anunciándose al público por los medios acostumbrados (prensa y carteles).

El programa del lunes es el siguiente:
A las siete, sencilla, Sueño de Pierrot; a las diez y cuarto, doble, El moñete, La Fornarina (que cantará nuevos cuplés de su repertorio) y el sainete lírico de extraordinario éxito El amigo Melquiades.
Por la festividad del jueves, el 33.º vermouthe de gran moda se verificará el miércoles, en sección doble, a las seis de la tarde, con El moñete, La Fornarina y El amigo Melquiades.
Alvarez Quintero.—El martes 19 se reprisará en este favorecido teatro la preciosa comedia francesa, arreglada por D. Tomás Lucero y D. Federico Reparáz, La doncella de mi mujer, obra que hace muchos años, desde que la estrenó Emilio Thuillier en el teatro de la Princesa, no se ha vuelto a representar en Madrid.

Al primer estreno que se hará en la temporada, cuya lectura ha sido un gran éxito para su autor, el Sr. Avecilla, acompañará la renovación constante del cartel con las obras cómicas de más éxito que figuren en el repertorio moderno.
Salón Regio.—El lunes 18, a las diez y media, en sección doble a precios de sencilla, se celebrará en este teatro el estreno del juguete cómico en dos actos y en prosa, de D. Antonio Soler y D. Emilio Múgica, titulado El amigo Clodoveo, con el siguiente reparto: Clotilde, señorita Mateos (A); doña Petra, señora Boisgontier; Rita, señorita Mateos (M.); Acisclo, D. Pablo Soler; Clodoveo, señor Llancho; Roldán, Sr. Montenegro, Casiano, Sr. Povedano.

PILAR BAYONA

Al triunfo brillante que la bella y genial artista Pilar Bayona obtuvo hace pocos días al hacer su presentación en el Círculo de Bellas Artes, ha seguido el obtenido recientemente en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel.
Entrada la augusta dama de las relevantes facultades de esta precoz artista zaragozana, mostró deseos de escucharla, y con la singular complacencia, que siempre puso en alentar y dispensar su alta protección a los artistas españoles, la invitó a dar un concierto en su palacio.
A la audición, que comenzó a las diez de la noche, asistieron también la Infanta doña Paz, la Princesa Pilar y otras elevadas personalidades.
Presentada la notabilísima concertista por el maestro Breñón, sentóse al piano, y a petición de las augustas damas, ejecutó parte del programa con el que se reveló a la concurrencia que días antes le había escuchado y aplaudido con entusiasmo en el Círculo de Bellas Artes.
Los fragmentos musicales de las grandes composiciones de Chopin, Liszt, Strauss y Albéniz, fueron interpretados por Pilar Bayona con una maestría sorprendente, exquisita delicadeza y el sentimiento revelador de su personalidad artística, mereciendo al finalizar el concierto las lisonjeras felicitaciones de las augustas damas, que expresaron la complacencia con que la habían escuchado.
La joven artista aragonesa recordará sin duda como uno de sus mayores triunfos el que obtuvo en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel, quien una vez más ha dado prueba del interés y el cariño con que acogió siempre todas las manifestaciones del arte patrio, enaltecidas por su elevada protección.

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro, 3), a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. León Caballer, preses y reserva.
La misa y oficio son de San Venancio, rito doble, color encarnado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo o del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

PRINCESA.—(Margarita Xirgu).—9.30 (popular), Zazá (última representación).
ESPALOL.—10. Los chicos de la Calle.
COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.
LARA.—6.30 (doble especial), Los celos de Mercedes, Dónde hay faldas hay jaleo y Pastora Imperio.
10.30 (doble especial), ¿Que nos entierren juntos!, La mujer del héroe (dos actos) y Pastora Imperio.
APOL.—7 (sencilla), Sueño de Pierrot.—10.15 (doble), El moñete, La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.
PARISH.—9.30. Segunda presentación de Mlle. Lefevre, La diábólica, y los dos exóticos Kills, el enano Paquito, el gigante Yendoen, los japoneses Mitsutas y todos los clowns exóticos de la nueva compañía de circo de William Paris.
GRAN TEATRO.—7 (sencilla), La España de pandera.—10.15 (sencilla) (despedida de Angeles Villar), Miss Australia.—11.30 (sencilla), La España de pandera.
COMICO.—7, El séptimo, no hurtar.—10.15, El petro salvaje.—11.45, El Club de la Alegría.
ESLAVA.—10.15 (doble), ¿A ver si cuidas de Amelia! NOVEDADES.—6, El puñao de rosas.—7.15, La alegría de España.—9.15, El santo de la Isidra.—10.15, El maestro Vals.—11.45, El Club de la Alegría.
MARTIN.—7 (vermouth doble a precios de sencilla), Las hijas del Zebedo y penúltima presentación de Balder.—10.15 (sección para familias a precios reducidos), El ojo de gallo.—11.30 (doble a precios de sencilla), El bueno de Guzmán y penúltima presentación de Balder.
COLISEO IMPERIAL.—5.30, El sexo débil.—6.30, Los señoritos (especial)—9.30, La mujer de goma.—10.30, Las cosas de la vida y Para pescar un novio (especial).
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7.30 (vermouth) (doble), El Paraíso.—10.30 (especial), Amores y amorios.
SALON REGIO.—6.30 (doble a precios de sencilla), El

afundador (dos actos).—9.30, El sexo débil.—10.30 (doble a precios de sencilla), El amigo Clodoveo (astrón) (dos actos).
TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Bulacas, 30 y 50 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El destino del minero.
ROYALTY.—(Génova, 6).—Secciones de cinematógrafo de 4.30 de la tarde a 12.30 de la noche.—El hombre de las dos caras.—La fórmula secreta y otras.
EXPOSICIÓN CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierto de 4 de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

AVISOS UTILES

Servicio de transportes para Casablanca, Rabat y Larache a precios económicos por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13, teléfono 4.580.
Caldas de Besaya (SANTANDER)
Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel.
Las mejores aguas para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc., etc.
Hotel y balneario con TODOS los adelantos modernos. Detalles: Pidan Guía al admor.
FIGURAS MEDICAS: Don José M.º Esquerdo, por el Dr. Eleizguí. Libro interesantísimo, no sólo como estudio médico, sino por la narración de datos inéditos de la Revolución. Precio, 3,50 pesetas.

HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra ANEMIA GLOSIS, DEBILIDAD, Colores, Pálidos, etc.
Todas Farmacias o Droguerías. Desconfiarse de las Imitaciones.

AUTO-PIANISTAS
Nuevos modelos 1914. — 65 y 88 notas.
Modelos adaptables al piano, desde 1.500 pesetas. Modelos combinados en un solo mueble, desde 2.250 ptas. Rollos de música, desde una peseta. C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID

¡Bálsamo del convaleciente!
Después de una dolencia grave de curso febril sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias ó por el estado precario del organismo.
El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.
Veintitris años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

Lo más elegante y distinguido para fueco. Agua de Colonia Oriue. Frasco

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI En liquidación.

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 31 del actual, a las tres de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, piso segundo izquierda, para darles cuenta de la forma en que ejecutó el Consejo de Administración los acuerdos tomados en la junta general extraordinaria de 7 de diciembre próximo pasado y presentarles el finiquito de cuentas de la Sociedad.
Se ruega encarecidamente la asistencia a esta junta para hacer posible su celebración, dado que van a ser canjeados sus títulos por otros de la «Cooperativa Electra Madrid» en breve plazo. Para asistir a la junta será requisito indispensable la presentación del resguardo nominativo en que conste el depósito de las acciones, con arreglo a lo que preceptúa el art. 27, párrafo 3.º, de los estatutos.
Estos depósitos se admitirán en la Caja social, Luchana, 21, hasta cinco días antes del fijado para la reunión de dicha junta, todos los días laborables de cuatro a seis de la tarde. Madrid, 17 de mayo de 1914.—V.º B.º—El presidente, FRANCISCO GONZÁLEZ ALVAREZ.—El secretario, José de Garcini y Díaz.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.
Ferrocaril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valcoas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 P.º C. de Valcoas—Cantares. Teléfono 1.048.
PRECIOS
Kilos de yeso negro corriente..... 5,50
Id. especial..... 6,50
Id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Atenas administrativas PELLAGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.921

MUEBLES DE LUJO LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET
Alcobas, Dormitorios, Despachos, Sillerías, Salones y toda clase de tapicería.
THONET HERMANOS, MADRID
PLAZA DEL ANGEL, 10
Teléfono 2901.

LIPOLEUM Alfombras de Linoleum PARA COMEDORES Y LAVABOS GRAN SUITRO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE, 12
MAQUINAS DE HIELO y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis.—Dirigirse: Apartado de Correos, número 517.—MADRID.
ANTIGRI PAL SEMARGA no se cura mas que con este verdadero y eficaz específico. Probad sólo una vez y hallaréis con entusiasmo, salud y economía. TRES PESETAS.—DEPOSITOS Y FARMACIAS
La Grippe para riegos, incendios, & accesorios, mangueras y tubos de todas clases. Catálogos y presupuestos gratis. Rufino G. Lorente y C.º, Espoz y Mina, número 13, Madrid.
BOMBAS para riegos, incendios, & accesorios, mangueras y tubos de todas clases. Catálogos y presupuestos gratis. Rufino G. Lorente y C.º, Espoz y Mina, número 13, Madrid.

DERRIBO HOTEL DE ROMA
Se vende a precios reducidos la magnífica fachada de piedra y demás materiales de este derribo. Para tratar: Caballero de Gracia, 23.
DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídanse en farm.

FAETON magnífico, extranjero; berlina barata, en buen uso, y bufo, muy bonito, para niño, se venden. Paético, 12. Fábrica
Pístanse ustedes mismos sus cuartos y miles de objetos con Electro-Pista y quedarán nuevos. Pedidos en ferreterías, dos pesetas franco; por correo, 2,50.—Yssoulié, Argensola, 21.
F. MONTES comunica a los amigos y clientes su traslado a Fomento, 23, 2.º Hipotecas, venta de líneas, negocios Hacienda; 8 a 10 y 2 a 6.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º izda.

HOMBRES
Apeñados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, titulado «La Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se vende franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34
L. BARBANZOLO EL MEJOR VERMOUTH TORINO. LEON 7 Y 23.
JUANETES se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmona 6.
NECESITO ama, sin niño pequeño, de la provincia de Avila ó Palencia, para criar en su pueblo. Útil sin buenas referencias. Escribid: doña Josefina López, Profesora en Partos.—Pez, 17, segundo, Madrid.

FASHIONABLE HOUSE Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa.—Príncipe, 13, entresuelo.
PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—Tel.º 4011.
PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados, 83.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.
PIANOS AUTOPIANISTAS y HARMONIUMS de las mejores marcas, a precios de fábrica, al contado y plazos. 1.º casa en pianos de verdadera ocasión garantizados, de varias marcas y desde 60 duros. Casa R. Alonso, Valverde, 22.

ALMORRANAS
La pomada especial de Cénarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas.
ABADA, 4 MADRID

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD
— DE —
SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN
16, Augusto Figueroa, 16.

VISITAD LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

LOS MAS SURTIDOS DE MADRID.—TODOS LOS ARTICULOS MAS ELEGANTES Y MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE.—ULTIMAS NOVEDADES

- Por 5,90 Blusas volte bonitas para todas tallas.
- Por 4,95 Bata muy elegante y todas tallas, para señora.
- Por 3,60 Faldas sastre, pañetes novedad, todas tallas.
- Por 1,40 Faldas bajas, cretonas lavables.
- Por 8,50 Inmenso surtido de enaguas de seda.
- Por 3,50 Corte traje lana inglesa para hechura sastra.
- Por 4,50 Elegantes sarpes, gran moda.
- Por 3,00 Corte traje lanas negras brochadas.
- Por 7,90 Cortes trajes caballero, dibujos ingleses.
- Por 3,75 Cortes de blusa rica seda japonesa.
- Por 4,20 Cortes de blusa raso liberty.
- Por 14,95 Cortes de vestidos colien de seda.
- Por 15,50 Cortes de vestidos rico crepon de seda.
- Por 21 Ricos cortes de vestidos de mesalina seda doble.
- Por 3,30 Cortes trajes niños finísimo p.ª primeta comunión.
- Por 0,75 Elegantes cuellos de encaje.
- Por 1,50 Elegantes corbatas de tul.

- Por 0,85 Elegantes velos para la cabeza.
- Por 0,50 Elegantes velos para el sombrero.
- Por 2,05 Formas de sombreros, modelos de París.
- Por 0,98 Guirnalda muy elegante para sombrero.
- Por 0,75 Piezas de cintas y encajes.
- Por 1,50 Sprits y bonitas fantasías para sombrero.
- Por 0,50 Tul malin todos colores.
- Por 0,45 Cortes plisadas novedad, para vuelillos.
- Por 2,25 Cortes de blusa de tul y de encaje.
- Por 2,65 Cortes rico pantalón para caballero.
- Por 1,40 Medias transparentes de hilo finísimo p.ª señora.
- Por 2,75 Cortes de bata lavable colores gran moda.
- Por 1,50 Media docena toallas afeidadas.
- Por 6,25 Trajes doncella confeccionados, todas tallas.
- Por 11,25 Delantales blancos para doncella.
- Por 1,15 Delantales blancos con bordados.
- Por 2,40 Delantales en mansu plegados, muy nuevos.

- Por 1,95 Camisas enteramente bordadas a mano.
- Por 1,75 Enaguas muy prácticas, buena tela blanca.
- Por 2,25 Enaguas finos bordados, forma nueva.
- Por 2,25 Pantalones con bordados prácticos.
- Por 2,50 Cubrecorsets finos con encajes.
- Por 3,50 Camisones con bordados prácticos.
- Por 17,50 Juegos finísimos con tres prendas para novias.
- Por 2,25 Media docena pañuelos con inicial bordada.
- Por 2,75 Piezas de tela blanca ancho corriente.
- Por 3,30 Storgas muy elegantes musalina con volantes.
- Por 1,25 Juegos de preciosos visillos de batista y tul.
- Por 10,50 Novedades en juegos cortinas tul, gran moda.
- Por 11,25 Juego de cortinas bordadas con bandó.
- Por 8 Mantas magníficas para viaje gran tamaño.
- Por 85 Colchas de seda magnífica p.ª cama matrimonial.
- Por 25,50 Cubrecamas nansu con finos encajes.
- Por 2,50 Colchas piqué muy bonitas, todos colores.

- Por 3,25 Colechones muy fuertes outi satinado.
- Por 3,50 Sábanas doble felpa para baño.
- Por 9,15 Juegos cama completos con calados a mano.
- Por 1,60 Sábanas un ancho confeccionadas.
- Por 3,50 Maletas para viaje.
- Por 1,50 Maletines para viaje.
- Por 3,50 Cortinas con fleco para casas de campo.
- Por 14,50 Mantelerías en crepé hilo con vainicas a mano.
- Por 2,70 Mantelerías sarga con seis cubiertos.
- Por 4,50 Mantelillos bordados para aparadores.
- Por 5,50 Tapices de pared, 70 por 90, extranjeros.
- Por 1,40 Alfombrillas para pies cama.
- Por 2,95 Alfombrillas rico terciopelo.
- Por 1,60 Metro pasos de linoleum.
- Por 5,25 Tapetes bordados, muy elegantes.
- Por 2,10 Tapetes de yute, muy prácticos.

Los grandes saldos de sedas, lanas, gasas, tules, encajes, sombreros, guantes y novedades para señoras, etc., etc., permite a estos Almacenes vender con esta gran baratura. Los inmensos saldos de bordados finísimos y encajes, Holanda, belgas, Retortas e Irlandas, permite a estos Almacenes ofrecer más de un 50 % de ventaja en toda clase de ropa blanca y equipos completos confeccionados para novias.

15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá)--PRECIOS FIJOS.--ENTRADA LIBRE.--TELEFONO NUM. 913

SE ALQUILA

casa 3 pisos en plaza Príncipe Alfonso, 8, buen sótano, lavadero, calefacción; útil para particular, oficina ó comercio. Sitio céntrico.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el **DEPILATORIO DEL HAREN**, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 pesetas estuche.—"Le Cheveu d'Or".

25. CARMEN, 25. MAQUINAS de OCASION. Compra, venta y composuras. Garantía, dos años. CARMEN, 23. Ant. covachas del Carmen.

Representaciones nacionales y extranjeras se admiten. Reyes Sánchez, Colón, 14

Almoneda urgente de toda la casa. Marqués Duero, 5.

SE DESEAN 25.000 duros en 2.ª hipoteca sobre casa en Madrid.—Lista de Correos, cédula núm. 3.163.

Calleida Pérez-Aguirre. 3 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Automóvil vendo barato, 4 cilindros, 8-10 caballos, 4 asientos, equipado, á toda prueba. Regueros, 12, garage.

Dinero sobre muebles sin retirar y sobre nuda propiedad. Señor Uralde, Marques de Cubas, 8, 1.º Izquierdo, 14 y interior.

BRILLANTES Y PLATA. Brillantes y Perlas, diamantes todo su valor.—Calle 2, al 8 Plaza Mayor, 31

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

"LOTION PEELE" - Automassage liquide - da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, barros, manchas y cuantos otros defectos tenga. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

"HIERBINA PEELE" - Radio-activa - vence por completo la OBESIDAD, disolviendo las grasas. Por su radio-actividad y composición es el **único remedio verdad para devolver al pecho una firmeza ideal** y conservarla (Uso externo). Pesetas, 8,50 el frasco.

"POLVOS PEELE" preparación vegetal, de gran pureza y finísimos. Blancos, Rosa y Rachel. Ptas. 5 caja. Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma del Concesionario exclusivo.—Los frascos vacíos deben ser inutilizados porque la **Peele Company** no ha comprado jamás sus frascos vacíos y las personas que los compran aprovechan los mismos para falsificar los preparados **Peele**.

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias del mundo.

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9. MADRID, y BARCELONA, 20, Claris

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA TODOS LOS PAISES: **Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta. MADRID**

REPRESENTANTES
Se buscan en todas partes. Svelto hijo, Unión de Comerciantes, Bureau, 17, Paris.

Tipicero para las casas. Tomas y corte finísimo económico. Reina, 5 y 7, Vidriero

CAJERO
falta para importante sociedad, precisa práctica comercial y fianza metálica ó fincas. Horas de trabajo: diez á dos. Sueldo, 6.000 pesetas anuales.—Intitil solicitar sin reunir condiciones.—Solo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, PEZ, 7.

VARRANO en Remosa, se vende, hermosa casa con huerta, jardín, patio y dependencias. Informes: Perija, 10 y 12, 1.º de 12 á 2.

PERSIANAS
Esteras finas, salto inimitable precio, pidan presupuestos.—Brestero y guardo barato. P. Cancheta, Calle de Recoletos, 23. Telefono 2.615.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

Fregaderos y chimeneas de mármol. Depósito: Carnero, 13 y 15.

LUSTRE ACHUR!
Cera líquida sin aguarra para pisos. Se lustran pisos. Plaza del Angel, 9. En filtros, lo mejor.

EL SEÑOR **DON EMILIO CHACON** Y SU ESPOSA **Doña Teresa Baquedano Y MARINO**
Fallecieron el 16 de octubre de 1878 y el 18 de mayo de 1892, respectivamente.
R. I. P.
Todas las misas que se celebran en las Descalzas Reales, el 18 del corriente, por los señores sacerdotes ácritos á la misma, serán aplaudidas por las almas de dichos señores.
Su hijo D. Emilio y sobrinos, **SUPPLICAN** á sus amigos ruegan á Señor les conceda su mayor gloria.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS **BOMBONES Y NAPOLITANAS**
Variado surtido en tés legítimos de la China
Especialidad de la Casa: **«TE HOA-SSE»**
en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas

LOS HECHOS LO CONFIRMAN

RESOLUTIVO ROJO MATA

He aquí algunas certificaciones:

ARENILLAS DE VALDERADUEY (León.)
Primera certificación en 30 años de profesión.
D. Salustiano Cerezo, Profesor Veterinario de dicho punto, dice: «Con entera lealtad de carácter, y haciendo honor á la verdad, debo decir que su **RESOLUTIVO ROJO MATA** es incomparable hasta el día por el éxito tan completo que he obtenido en todos los casos tratados, y es la primera vez que estampo mi firma al pie de un certificado; pues su preparado merece lugar aparte, respondiendo siempre en su acción tal como se indica, sin exageración alguna. No dudo, pues, en recomendarlo á mis compañeros.

PUEBLA NUEVA (Toledo.)
CASO INTERESANTE
D. Pedro Jiménez cita un caso curioso de aplicación del **RESOLUTIVO ROJO MATA**. Tratábase de un absceso con localización pulmonar, en el que hacía falta una revulsión rápida y enérgica, pues peligraba la vida del animal. Efectivamente, no fueron defraudadas sus esperanzas, pues rápidamente, gracias á la revulsión producida, mejoró el estado disneico y el congestivo de todas las mucosas, y como consecuencia, la mejoría del animal, dando tiempo para resistir el tratamiento contra la leche del agente patógeno. En vista de tan sorprendentes resultados, su **PREPARADO** ocupará lugar preminente en mi clínica.

PUEBLA DE LOS INFANTES (Sevilla.)
Se crea él su fama. No necesita alabanzas.
D. Tomás García, después de alabar la eficacia del **RESOLUTIVO ROJO MATA**, cita el caso de **artritis deformante**, á consecuencia de su cronicidad, que fué curado con sorprendentes efectos, así como varios **exóstosis** de la caña, tratados y curados con dicho **PREPARADO**. Y termina diciendo: «**EL RESOLUTIVO ROJO MATA** se crea así mismo su fama, no necesita alabanzas».

TRABAJO COMPATIBLE CON OTRAS OCUPACIONES
Se gestiona á personas de reconocida solvencia y garantía que puedan encargarse de administrar fincas, llevar contabilidad por horas ó despachar secretarías particulares. **TRUST ANUNCIADOR. PEZ, 7**

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MELILLA-CEUTA-RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á **Casablanca, Rabat y Larache.**

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la **Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

FABRICA DE GAS POBRE
Motores á gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susvolor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts.
Se venden.—Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

SASTRERÍA G. Navarro.—Arenal, 10, pral.—A plazos y contado.

Hernán, vientes voluminosos, descensos de matriz, deformidades de cuerpo y extremidades. Tratamientos sin operar, por el Dr. J. Campos (del I.O. Q. M), Montero, 35, 1.º MADRID

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES
Pasos bien aprovechados serán los de quien venga á ver nuestras colecciones de muebles. ¿Cuánto gozará al hallar lo que deseaba? Tan completa es la Exposición de objetos de comodidad y de lujo. Respeto á precios, nos limitaremos á recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid. ¿Para qué decir más? ¿Y por qué decir menos?

LEGANITOS, 35 Hay guardamuebles Teléfono 1.942

SUCURSAL: REYES, 29, HOTEL

Aguas y baños de "La Muera," (ORDUÑA)
Estas Aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCICAS, FERRUGINOSAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO-MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENIALES, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el hipertismo, escurfulismo, reumatismo, anemia, neurastenia, clorosis, penma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsias, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

MUEBLES-GARA YO-VITORIA
CICLISTAS-MOTOCICLISTAS
No comprar sin saber antes los precios y condiciones que tiene la casa **Moto-Ciclo**, la más moderna, pero la mejor si la visitáis veréis la verdad.—Caños, número 4, Madrid. Esquina á la Plaza de Isabel II.

LA SEÑORA **Doña Amalia Lameyer y Martínez**
Ha fallecido el día 17 de mayo de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su Director espiritual; su desconsolado esposo, D. José Lameyer y González; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 61, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

CRONICA MEDICA

EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE.

Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una afección perniciosa, por lo tanto es indispensable oponerle un tratamiento serio á fin de evitar la persistencia de la tos y sus peligrosas consecuencias. Dos ó tres **Cápsulas Cognet** en cada comida, hacen desaparecer el estado catarral de los bronquios, así como la irritación de la garganta y las quintas de tos que son tan fastidiosas durante las afecciones gripales.

Las **Cápsulas Cognet** transforman á menudo en 48 horas, una influenza grave, en un catarro benigno, agotando con prontitud las secreciones sospechosas; cierran infaliblemente el camino á la tuberculosis que es una consecuencia demasiado frecuente de la gripe.

Los médicos recomiendan también su empleo contra las laringitis y los catarros descuidados que no ceden nunca con el empleo anodino de los jarabes y de las pastillas.

Estos paliativos ilusorios pueden adormecer momentáneamente el mal, pero las **Cápsulas Cognet** constituyen la medicación energéticamente cicatrizadora, el remedio que cura.

Dr. RAPEL.

Exíjase en las farmacias las verdaderas **Cápsulas Cognet**, con la firma del autor y la dirección: 45, Rue de Saintonge, París.

LOS QUE VIENEN A MADRID...

«Desean conocer los 25 modelos de **MAQUINAS MAS PERFECCIONADAS QUE SE CONSTRUYEN PARA LA FABRICACION DE GASEOSAS**, y las cinco formas más nuevas de **SIFONES PARA AGUA DE SELIZ?**
«Quiéren ver al natural un surtido inmenso de los más modernos y útiles **APARATOS** que se fabrican para **BARS, CERVECERIAS, CAFES** y despachos de **VINOS Y REFRESCOS?**
«Les interesa conocer prácticamente el funcionamiento y magníficos resultados del **novísimo APARATO «IDEAL PERFECCIONADO»** para preparar instantáneamente el **CAFE, TE, CHOCOLATES, PONCHES** y demás bebidas calientes, y el de otros muchos sistemas corrientes de **CAFETERAS?**
«No conocen los **GRANDES TALLERES Y FUNDICIONES DE HIERRO Y TODA CLASE DE METALES** que existen en MADRID, en la **CALLE ZURBANO, 51**, dedicados á la construcción de estas especialidades.
El propietario de los mismos, **A. VAZQUEZ DEL SAZ**, invita á todos á visitarlos para que por sí mismos juzguen, aprecien y se convengan de que no sólo son los **MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA EN SU RAMO**, sino que aventajan á muchos de los principales de Europa.
Referencias de más de **3.000 FABRICANTES DE GASEOSAS Y PROPIETARIOS DE BARS Y CERVECERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA** que emplean los aparatos de esta **IMPORTANTISIMA FABRICA**, se pondrán á disposición de los compradores.
MUY IMPORTANTE.—Todas nuestras máquinas van montadas sobre **COJINETES DE BRONCE FOSFOROSO**, fundido en nuestra propia fundición, de aleación igual á la adoptada, después de largos años de experiencias, para los **cojinetes de sus locomotoras** por las Compañías Francesas de Caminos de Hierro; pero dispuestos estamos, pese á cuantas ridiculas **patentes de invención**, sin ninguna garantía del Estado, se hayan concedido, á montarlas sobre **cojinetes de bolas**, si así se desea, aun cuando sin nuestra garantía de buen resultado, por juzgar que tal aplicación á estos aparatos **ES UN VERDADERO DESASTRO.**